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रैखिक प्रोग्रामन 12 

भूममका (Introduction) 
इस अध्याय में हम रैखिक असममकाओ,ं निकाओ ंका वास्तववक जीवि की समस्याओ ंको हल 
करिे में प्रयोग करेंग।े 

उदाहरणार्थ- एक शोरूम में कार और मोटरसाइककल के ललए केवल 120 वस्तुओ ंका स्थाि है। 
शोरूम के माललक के पास ₹6000,00,00 निवेश करिे की क्षमता है। .. ___एक कार पर 
₹400,000 और मोटर साइककल ₹ 100,000 लागत आती है, शोरूम माललक एक कार पर ₹ 
25,000 और एक मोटर साइककल पर ₹ 5,000 लाभ के रूप में कमािा चाहता है। वह ककतिी 
कार और ककतिी मोटरसाइककल पर निवेश करिा चाहता है ताकक उसे अमिकतम लाभ ममल 
सके। उक्त समस्या के हल के ललए मािा उस शोरूम माललक को x कार और y मोटरसाइककल 
पर ₹ 6000,00,00 निवेश करिा चाहहए। 

x ≥ 0, y ≥ 0, x + y ≤ 120 
400,000 x + 100,000y ≤ 6000,00,00  

लाभ फलि p=25,000x+5,000y 

उक्त समस्या का असममकाओ ंका गलितीय रूपान्तरि ककया गया है। 

रैखिक प्रक्रमि की समस्या अभीष्ट ध्येय प्राप्त करिे के ललए सीममत साििों का दक्षतायुक्त 
प्रयोग करिे से संबंि रिता है। 

यहा ाँ दो चरों x और y में रैखिक प्रक्रमि की समस्याओ ंकी आिारभूत संकल्पिाओ,ं इिके 
अिुप्रयोग, सीमाओ ंगलितीय रुपान्तरि, लाभ हल की ग्राफीय ववमि का अध्ययि करेंग।े  

रैखिक प्रोग्रामन (Linear Programming) 

पररभाषाएँ 

1. रैखिक प्रोग्रामन (Linear programming)- कदए गए रैखिक असममकाओ ं(Linear 
inquations) लजन्हें व्यवरोि कहत ेहैं, को संतुष्ट करते हुए एक रैखिक फलि का सवोत्तम 
वालंित माि (अमिकतम या न्यूितम) ज्ञात करिे का एक ववशेष प्रोग्राम नििाारि करिे की ववमि 
रैखिक प्रोग्रामि कहलाती है। 
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रैखिक प्रोग्रामन 12 

2. रैखिक प्रोग्रामन समस्या (Linear programming problem)- यकद रैखिक फलि जो 
कक ऋिेत्तर चरों (Nonnegative) के रैखिक असममकाओ ंके समूह द्वारा नििााररत कुि प्रनतबन्धों 
के अन्तगात हो, का सवोत्तम वालंित माि (अमिकतम या न्यूितम) ज्ञात करिे की समस्या 
रैखिक प्रोग्रामि समस्या कहलाती है। इसे संक्षेप में L.P.P. (एल.पी.पी.) कहते हैं। 

3. इष्टतमीकरण समस्या (Optimization problem) व्यवहार की ऐसी समस्या लजसमें एक 
रैखिक फलि का रैखिक असममकाओ ंको सतंुष्ट करते हुए सवोत्तम वांलित (इष्टतमीकरि) 
(अमिकतमीकरि या न्यूितमीकरि) होता है, इष्टतमीकरि कहलाती है। 

4. उदे्दश्य फलन (Objective function)- ऐसे रैखिक फलि लजसका अमिकतमीकरि या 
न्यूितमीकरि (इष्टतमीकरि) ककया जाता है, रैखिक उदे्दश्य फलि कहलाता है। 

5. सुसंगत या हल क्षते्र (Feasible region)- रैखिक प्रोग्रामि समस्या के सभी व्यवरोिों 
ऋिेत्तर चरों के व्यवरोिों सहहत, नििााररत उभयनिष्ठ क्षेत्र समस्या का सुसंगत क्षेत्र या हल क्षेत्र 
कहलाता है। 

उदाहरणार्थ 

2x + 3y ≤ 1818; 2x + y ≤ 10; x ≥ 0, y ≥ 0 
उक्त ग्राफीय निरूपि में िायाकंकत क्षेत्र ससुगंत क्षेत्र या हल क्षते्र कदिाया गया है। 

रैखिक प्रोग्रामि समस्या का हल [Solution of LPP (Linear programming problem)]- 
रैखिक प्रोग्रामि समस्या के कदए गए व्यवरोिों को संतषु्ट करिे वाल ेचरों के माि का समूह 
(समचु्चय) रैखिक प्रोग्रामि समस्या का हल होता है। 

टीप-उदे्दश्य फलि, व्यवरोिों और ऋिेत्तर व्यवरोिों का समूह (समुच्चय) रैखिक प्रोग्रामि 
समस्या बिाते हैं। 
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रैखिक प्रोग्रामन 12 

 
रेिीय कायथ-योजना का अर्थ एवं उसका महत्व(Meaning of Linear Programming 
and its Significance) 

काया-योजिा का सामान्य अर्ा होता है, व्यक्तक्त अर्वा फमा द्वारा उत्पादि, ववक्रय अर्वा अन्य 
ऐसे ही कायों की रूपरेिा तैयार करिा लजससे उपलब्ध साििों का सक्षम एवं ममतव्ययी उपयोग 
हो सके। उपलब्ध सािि सीममत होते हैं तर्ा उिके प्रयोग करिे की दशायें भी सीममत होती हैं। 
उिके अिुकूलतम ढंग से प्रयोग को अपिािे के ललए पूवा में कोई ववलशष्ट प्रववमि िही ंर्ी। 

रेिीय काया-योजिा वह गलितीय प्रववमि है लजसके द्वारा सीममत एवं ववशषे दशाओ ंसे ससंाििों, 
जैसे-िि, वस्तु, जगह, समय तर्ा श्रम का अिुकूलतम उपयोग करके ववलशष्ट उदे्दश्य को प्राप्त 
ककया जा सकता है। 

उदे्दश्य फलन (Objective Function) लजस रेिीय फलि (जसैे-P=25x+20y) का 
अिुकूलतम माि प्राप्त ककया जािा है उसे ही उदे्दश्य फलि कहत ेहैं।  

अनुकूलतमीकरण (Optimization) 

उददेश्य फलि के ववमभन्न रूपों (जैसे-लाभ फलि, लागत फलि, पररवहि व्यय फलि आकद) 
को अमिकतम या न्यूितम ककया जािा होता है। यह उदे्दश्य फलि की प्रकृनत पर निभार करता है। 
लाभ फलि को अमिकतम तर्ा लागत फलि, पररवहि व्यय फलि को न्यूितम ककया जािा 
होता है। इस प्रकक्रया को ही अिुकूलतमीकरि या इष्टतमीकरि कहत ेहैं। 
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रैखिक प्रोग्रामन 12 

रेिीय प्रततबन्ध या व्यवरोध (Linear Constraints) 

 उदे्दश्य फलि के अिुकूलतम माि लजि प्रनतबन्धों के अन्तगात ज्ञात ककये जािे होते हैं, उन्हें 
प्रनतबन्ध या व्यवरोि कहत ेहैं। ये एकघातीय व्यंजकों तर्ा सम्बन्ध मचह्न ≥, ≤, <, =, > के द्वारा 
दशााये जाते हैं। एकघातीय होिे के कारि इन्हें रेिीय प्रनतबन्ध कहते हैं। ये Z = ax + by के रूप 
में होते हैं। 

अऋणात्मक प्रततबन्ध (Non-negative Constraints) 

चरों के माि ककसी भी दशा में ऋिात्मक िही ंहोते हैं। वे शून्य अर्वा ििात्मक ही हो सकते हैं। 
इसे x ≥ 0; y ≥ 0 से दशााते हैं। 

संभाव्य हल (Feasible Solution) 

चरों के मािों का ऐसा समुच्चय जो सभी प्रनतबन्धों तर्ा अऋिात्मक प्रनतबन्ध को सन्तुष्ट करता 
है, एक सम्भाव्य हल कहलाता है। संभाव्य हल के उपसमुच्चयों के रूप में उदे्दश्य फलि के 
अमिकतम अर्वा न्यिूतम माि देिे वाले समुच्चय होते हैं जो रेिीय काया योजिा समस्या के 
अिुकूल हल कहलाते हैं। अिकल हल प्राप्त करिे की ववमभन्न ववमिया ाँ हैं लजिमें से ग्राफीय । 
ववमि का विाि आग ेककया जायेगा।  

L.P.P.के गणणतीय सतू्र की तवधध (Methodof Mathematical Formulation of L.P.P.) 

निम्नललखित क्रममक पदों से L.P.P. (Linear Program__ming Problem) का गलितीय सूत्र 
ज्ञात ककया जाता है 

पद 1. अज्ञात रालशया ाँ कौि-सी हैं ? उन्हें x,y से निरूपपत करते हैं। 

पद 2.x,y पर लागू होि ेवाले प्रनतबन्धों को प्रश्न में दी गई जािकारी के अिसुार रेिीय 
असमीकरिों के द्वारा व्यक्त करते हैं। 

पद 3. उदे्दश्य फलि को कदये गये चरों के रैखिक फलि के रूप में व्यक्त करते हैं। 

पद 4. उदे्दश्य फलि के इष्टतम माि को प्राप्त करिे के ललए अऋिात्मक प्रनतबन्ध सहहत सभी 
रेिीय प्रनतबन्धों को एक सार् ललित ेहैं। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(5) 
 

रैखिक प्रोग्रामन 12 

उत्तल बहुभुज (समचु्चय)[Convex Polygon (Set)] 

रेिीय काया-योजिा की अमिकांश समस्याओ ंमें सुसंगत हल क्षते्र प्रर्म चतरु्ाांश में एक बहुभुज 
होता है जो हमेशा उत्तल आकृनत का होता है। उत्तल बहुभुज उसे कहत ेहैं लजसके दो नबन्दओु ंको 
ममलािे वाली रेिािण्ड पूिातः बहुभुज में होती है। 

 
उत्तल बहुभुजों के ववमभन्न आकृनतयों के समूह को उत्तल . बहुभुज समचु्चय कहत ेहैं। 

इि मचत्रों में (i) व (ii) उत्तल बहुभुज हैं जबकक (iii) व (iv) उत्तल बहुभुज िही ंहैं। 

मूल बाह्यतम तबन्द ुप्रमेय (Fundamental Extreme Point Theorem)  

"रेिाओ ंकी ककसी सखं्या के द्वारा पररबद्ध क्षेत्र में स्थस्थत सभी नबन्दओु ंमें से, उदे्दश्य फलि का 
अमिकतम (या न्यूितम) माि क्षेत्र की सीमा पर स्थस्थत शीषों में से केवल एक पर होता है।" 
रेिीय कायथ-योजना समस्या को हल करनेकी ग्राफीय तवधध (Graphical Method for 
Solving Linear Programming Problem) 

एक रेिीय काया-योजिा समस्या को हल करिे की ग्राफीय ववमि केवल उि समस्याओ ंके ललए 
लागू होती है लजिमें केवल 2 चर होते हैं। इसका कारि यह है कक हम एक ग्राफ को तीि 
ववमाओ ंमें िही ंिीचं सकते हैं। 

लेिामचत्र हल की निम्न दो ववमिया ाँ हैं- 

1. शीषा नबन्द ुववमि (Corner Point Method) 
2. सम-लाभ (Iso-profit) या सम-लागत ववमि (Isocost Method) 

(1) शीषथ तबन्द ुतवधध के कायथकारी ननयम (Working Rules of Corner Point Method)  
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चरण 1. रेिीय कायायोजिा प्रनतरूप को व्यवस्थस्थत करते हैं। 

चरण 2. निम्नािुसार प्रत्येक समस्या के ग्राफ की रचिा करते हैं। प्रत्येक असममका को एक 
समीकरि मािकर इसका लेिामचत्र िीचंते हैं। 

चरण 3. सम्भाव्य क्षते्र अर्ाात् वह स्थाि जो सभी प्रनतबन्धों 

को एक सार् सन्तषु्ट करता है, को प्राप्त करते हैं। 

चरण 5. वक्र पर सीमा नबन्दओु ंया शीषा नबन्दओु ंको पढ़ते हैं या प्रनतबन्धन्धत रेिीय समीकरिों में 
से एक बार में दो को लेकर उन्हें हल करते हैं। 

चरण 6. चरि IV में प्राप्त प्रत्येक नबन्द ुपर उदे्दश्य फलि के माि की गििा करते हैं। उदे्दश्य 
फलि के सबसे बडे माि या सबसे िोटे माि के संगत मािों का निकाय ही रेिीय काया योजिा 
समस्या का हल है। 

उदाहरण 
फलि P=2x+3y का अमिकतम माि ज्ञात कीलजए जबकक प्रनतबन्ध निम्न हैं 
x ≥ 0, y ≥ 0, x + 2y ≤ 10; 2x + y ≤ 14. 
हल : प्रनतबन्धों x ≥ 0 तर्ा y ≥ 0 के कारि अन्य रेिीय असमीकरिों के ग्राफ केवल प्रर्म 
चतुर्ाांश में प्राप्त करिा है। 
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x+2y= 10 के ललए x और y के मािों की सारिी निम्न है- 

X 0 10 

Y 5 0 

परीक्षि नबन्द ु(0,0) के ललए x + 2y ≥ 10 सत्य है क्योंकक 0 + 2x0 ≤ 10. अतः क्षेत्र मूलनबन्द ु
की ओर है। 

2x+y= 14 के ललए और y के मािों की सारिी निम्न- 

X 0 7 

Y 14 0 

मूलनबन्द ु(0, 0) के ललए 2x + y ≤ 14 सत्य है क्योंकक 2(0) + 0 ≤ 14. अतः क्षेत्र मूलनबन्द ुको 
शाममल करता है। 

लेिामचत्र उभयनिष्ठ क्षते्र रेिाकंकत में है लजसके शीषों OABD पर उदे्दश्य फलि P=2x+3y के 
माि निम्न सारिी में दशााये गये हैं। 
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∴ P का अमिकतम माि 18 है जो नबन्द ुB(6, 2) पर है, लजसके ललए x = 6,y = 2. उत्तर ।  

उदाहरण 3. फलि P=x+y का रेिीय व्यवरोिों 3x + 2y ≥ 12, x + 3y ≥ 11, x ≥ 0, y ≥ 0 के 
अन्तगात न्यिूतम माि ज्ञात कीलजए। 

हल : x ≥ 0, y ≥ 0 के कारि अन्य व्यवरोिों के ग्राफ प्रर्म चतुर्ाांश में प्राप्त करते हैं। वे हैं 

3x + 2y ≥ 12  …..(1) 

x + 3y ≥ 11    .....(2) 

 
(i) 3x+2y = 12 के ललए x और y के मािों की सारिी निम्न है- 

X 0 4 

Y 6 0 

(ii) x+3y = 11 के ललए x और y के मािों की सारिी निम्न है- 
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X 11 2 

Y 0 3 

परीक्षि नबन्द ु(0, 0) से दोिों असमीकरि सन्तुष्ट िही ंहोते क्योंकक 

3(0) + 2(0) ≥  12 असत्य है। 

0 + 3(0) ≥ 11 असत्य है। 

अतएव संभाव्य क्षेत्र िुला क्षेत्र है, लजसके शीषा A, B, D हैं। उदे्दश्य फलि की गििा मूल 
बाह्यतम नबन्द ुप्रमेय के अिुसार अग्रांककत हैं 

 
अतः P का न्यूितम माि 5 है जब x = 2,y =3. 

उदाहरण  
निम्न असमीकरिों द्वारा नििााररत क्षते्र को ग्राफ द्वारा दशााइए 

x ≥ 0, y ≥ 0,2x + 5y ≤ 16, 2x + y ≤ 8. 
तर्ा P= 5x + 4y के अमिकतम माि हेतु xy के माि ज्ञात कीलजए। 

हल : असमीकरिों 2x + 5y ≤ 16 .....(1) 

एवं   2x + y ≤ 8     ......(2)  

को निम्नािुसार ललिि ेपर,  
2x

16
+

5y

16
≤ 1, [असममका (1) स]े 
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इसी प्रकार, 2x

8
+

y

8
≤ 1,   असममका (2) से] 

⇒
x

8
+

y

8
≤ 1  …(4) 

क्षेत्र x ≥ 0 एवं y ≥ 0 के ललए असमीकरिों (3) एवं (4) का ग्राफीय निरूपि करिे पर : 

 
रेिाएाँ x

4
+

y

8
= 1 

एवं x

8
+

y

(16/5)
= 1 

एक-दूसरे को नबन्द ुB(3,2) पर प्रनतचे्छकदत करती है। अतः OABC रेिाओ ंद्वारा प्रनतबन्धन्धत क्षेत्र 
है, जहा ाँ नबन्द ु0,A,B,C के निदेशाकं क्रमश: 00, 0), A(4,0), B(3, 2), c (0,

16

5
) 

इि शीषों पर P= 5x+4y का माि निम्नािसुार प्राप्त होगा 
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उपयुाक्त सारिी से P का अमिकतम माि नबन्द ुB(3, 2) पर 23 प्राप्त होता है। 

अतः x = 3 एवं y= 2 पर माि अमिकतम है। उत्तर 

उदाहरण (Examples) 
एक फिीीचर व्यापारी मेज तर्ा कुर्ससयों का व्यापार करता है। वह दकुाि में 5000 रु. लगा 
सकता है। दकुाि में कुल 60 िग रििे का स्थाि है। उसे 250 रुपये में मेज तर्ा 50 रुपये में 
कुसीी ममल रही है। मजे पर 50 रुपये व कुसीी पर 15 रुपये लाभ ममलता है। यकद िरीदा गया 
सभी फिीीचर नबक जाये, तो अमिकतम लाभ हेतु केवल रेिीय प्रनतबन्ध बिाओ। 

हल: मािा- मजेों की संख्या तर्ा y कुर्ससयों की संख्या है तब स्पष्ट रूप से x ≥ 0एवyं ≥ 0. पुिः 
एक कुसीी की कीमत 50 रुपये तर्ा एक मजे की कीमत 250 है एवं अमिकतम व्यय रु. 5000 
है। तब, 

250x + 50y ≤ 5000 …..(1) 

पुिः 60, मेज एवं कुसीी रििे के ललए स्थाि उपलब्ध है तब, x + y ≤ 60 …..(2) 

एक मेज को अमिकतम 50 रु. तर्ा कमीी को अमिकतम 15 रु. के लाभ से बेचा जाता है तब 
अमिकतम लाभ 

P= 50x+15y .....(3) 

अत: अमिकतम लाभ के ललए उदे्दश्य फलि 

P= 50x+15y  

के ललए असममकाएाँ निम्नािसुार होगी 

250x + 50y ≤ 5000 
x + y ≤ 60 
x ≥ 0, y ≥ 0  
असममकाओ ंको निम्नािुसार ललिि ेपर, 
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असममकाओ ं(4) एवं (5) के ललए x ≥ 0 एवं y ≥ 0 क्षेत्र में ग्राफीय निरूपि अग्रािुसार होगा 

 

 
रेिाएाँ एवं एक-दूसरे को नबन्द ुB(10,50) पर प्रनतचे्छद करती हैं। 

अतःx ≥ 0, y ≥ 0 एवं असममकाओ ंसे पररबद्ध क्षेत्र OABC होगा, लजसके शीषा के नबन्द ुक्रमश: 
O,A,B,C एवं निदेशाकं 0(0,0),A(20,0), B(10,50),C(0,60) हैं। इि शीषा नबन्दओु ंपर 
अमिकतम लाभ निम्न सारिी से प्राप्त होगा। 
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सारिी से अमिकतम लाभ P = 1250 नबन्द ुB(10, 50) अर्ाात् x = 10,y = 50 पर प्राप्त होता 
है। अर्ाात् मेजों की सखं्या 10 तर्ा कुर्ससयों की संख्या 50 होिे पर अमिकतम लाभ प्राप्त होगा। 

 उदाहरण 
 एक फल ववके्रता सबेों व सन्तरों में 500 रु. ववनियोलजत करता है। उसके पास अमिक-से-
अमिक 12 पेहटयों को रििे का स्थाि है। सन्तरेकी एक पेटी की कीमत 50 रु. है तर्ा सबे की 
एक पेटी की कीमत 25 रु. है। वह सन्तरों को 10 रु. प्रनत पेटी के लाभ पर बेच सकता है तर्ा 
सेबों को 6 रु. प्रनत पेटी के लाभ पर बेच सकता है। यह जािते हुए कक वह उि सभी फलों को बेच 
सकता है, लजन्हें वह िरीदता है, उसे अमिकतम लाभ कमािे के ललए सेब और सन्तरों की ककतिी 
पेहटया ाँ िरीदिी चाहहए? उसका - अमिकतम लाभ क्या है? 

हल : मािा कक वह सन्तरे की x पेहटया ाँ और सेब की y पेहटया ाँ िरीदता है। 

∴ x ≥ 0, y ≥ 0 …..(1) 

चू ाँकक वह अमिक-से-अमिक 12 पेहटया ाँ रि सकता है, 

∴ x + y ≤ 12 …..(2) 

संतरे की पेहटयों की कीमत 50x रु. 

तर्ा सेब की y पेहटयों की कीमत = 25y रु. 
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उपलब्ध िि = 500 रु. 

∴ 50x + 25y ≤ 500  
या  2x + y ≤ 20…..(3) 

संतरे की पेहटयों पर लाभ = 10x रु. 

तर्ा सेब की y पेहटयों पर लाभ = 6y रु. 

अतः उदे्दश्य फलि या लाभ P = 10x+6y .....(4) 

इस प्रकार गलितीय दृष्टष्ट से प्रनतबन्धों (1), (2) व (3) को ध्याि में रिते हुए P का अमिकतम 
माि निकालिा है। 

इसके ललए ग्राफ पेपर पर x ≥ 0, y ≥ 0, x + y ≥ 12,2x + y ≤ 20 का आलेिि करत ेहैं। 

 
मचत्र में रेिाकंकत क्षते्र सम्भाव्य क्षते्र है। 

सम्भाव्य क्षते्र के शीषा नबन्द ु(0,0), (10,0), (8, 4) और (0, 12) हैं। इसके ककसी शीषा पर P 
का माि अमिकतम होगा। 
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अतःलाभ अमिकतम उस समय होगा जबकक वह सन्तरों की 8 पेहटया ाँ तर्ा सेब की 4 पेहटया ाँ 
िरीदता है। अमिकतम लाभ 104 रु. है। 

उदाहरण 
एक कारिािे में टेनिस के रैकेट और कक्रकेट के बल्ले बिाय ेजाते हैं। यकद एक रैकेट के निमााि 
में मशीि A पर एक घण्टा और मशीि B पर 3 घणे्ट काया करिा पडता है, जबकक बल्ले के 
निमााि में 3 घंटे मशीि पर और 1 घंटा मशीि B पर काया करिा पडता है। वह रैकेट पर ₹40 
और बल्ले पर₹ 90 लाभ कमाता है। यकद प्रनतकदि मशीिों का अमिकतम उपयोग 12 घंटे ककया 
जाये, तो कारिािे में ककति ेरैकेट और बल्ले बिाए जाएाँ ताकक अमिकतम लाभ प्राप्त ककया जा 
सके। 

हल : मािा कारिािे में x रैकेट और " बल्ले बिाया जाये ताकक अमिकतम लाभ प्राप्त हो। अतः 
प्रश्नािुसार लाभ फलि है। 

P=40x + 90y, .....(1) 

[ ∵ चू ाँकक रैकेट पर ₹ 40 और बल्ले पर ₹ 90 लाभ ममलता है।] 
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प्रश्नािुसार प्रनतकदि मशीिों पर अमिकतम 12 घंटे काया ललया जा सकता है। 

∴ x + 3y ≤ 12 …..(2) 

3x + y ≤ 12  …….(3) 

और x ≥ 0 …..(4) 

y ≥ 0 …..(5) 

अब x + y ≤ 12 समी. (2) के ग्राफ हेतु x+3y=12 का ग्राफ िीचंिा है। 

 
सरल रेिा (2) निदेशाकं अक्षों से 12 और 4 अन्तः िण्ड काटती है। अर्ाात् 4(12,0) और B(0, 
4) को प्लाट कर रेिा x+3y-12 का ग्राफ आसािी से प्राप्त हो जायेगा। इसी प्रकार 3x+y= 12 
का ग्राफ हेत ु
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अतः P(4,0) और ((0, 12) को ग्राफ पेपर पर लेकर ममलािे से सरल रेिा 3x +y= 12 का ग्राफ 
आसािी से प्राप्त हो जायेगा। 

(i) अब x ≥ 0, X -अक्ष पर के प्रत्येक नबन्द ुऔर x>0, x-अक्ष के ऊपर के क्षेत्र हल समचु्चय 
होगा। 

(ii) इसी प्रकार y ≥ 0, Y-अक्ष पर के प्रत्येक नबन्द ुऔर दायें ओर के क्षते्र के प्रत्येक नबन्द ुहल 
समुच्च होगा। 

(iii) x + 3y ≥ 12 का क्षेत्र सरल रेिा x+3y=12 पर का प्रत्येक नबन्द ुऔर परीक्षि नबन्द ु
o(0,0) लेि ेपर 0 + 3x0 > 12 ⇒ 0 < 12 सत्य है 

अत: सरल रेिा x +3y= 12 के मूल नबन्द ुकी ओर का क्षते्र x + 3y ≤ 12 का हल समुच्चय है। 

(iv) इसी प्रकार 3x + y ≤ 12 का क्षेत्र भी सरल रेिा 3x+y=12 का प्रत्येक नबन्द ुके सार् मूल 
नबन्द ुकी ओर का क्षेत्र 3x + y ≤ 12 का हल समुच्चय होगा। 

[क्योंकक 3x0 + 0 < 12 ⇒ 0 सत्य है परीक्षि नबन्द ुo(0,0) लेि ेपर] 

(i) (ii) (iii) और (iv) व्याख्या से स्पष्ट है कक उक्त ग्राफ में उभयनिष्ठ क्षेत्र (िायांककत क्षते्र 
OPCB) व्यवरोिों का हल समुच्चय होगा। लजसके शीषा नबन्द ु0(0,0), P(4,0), C(3, 3) और 
B(0, 4) हैं। 

उभयनिष्ठ क्षेत्र (िायांककत क्षेत्रOPCB के सगंत लाभ फलि का माि P= 40x+90y है। 
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उक्त सारिी से स्पष्ट है कक कारिािे में अमिकतम लाभ हेतु शीषा नबन्द ु(3,3) के संगत 
अमिकतम लाभ 

P = 40 x 3 + 90 x 3 = 120 + 270 

⇒ P = ₹ 390 (अमिकतम लाभ) है। अत: कारिािे में 3 रैकेट और 3 बल्ले बिािा चाहहये। 

टीप- 3x+y=12 

x+3y=12 को हल कर प्रनतचे्छदी नबन्द ुप्राप्त कर सकते हैं जो ग्राफ में प्रनतचे्छदी नबन्द ुC(3,3) 
कदिाया गया है। 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 12.1 (पृष्ठ संख्या 529) 

प्रश्न 1 ग्राकफक ववमि से निम्न रैखिक प्रोग्रामि समस्याओ को हल कीलजए- 

निम्न अवरोिों के अंतगात Z = 3x + 4x + 4y का अमिकतमीकरि कीलजय े

x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0 

उत्तर- कदए हुए असमीकरिों को समीकरिों में बदलिे पर, 

 
x + y = 4 

x = 0, y = 0 

अब हम उपरोक्त रेिाओ ंके आलेि िीचंते है। संलग्न मचत्र में सुसंगत क्षेत्र (िायाकंकत) OAB 
पररबद्ध है। ससुंगत क्षते्र के कोिीय नबन्द ुO(0, 0) A(4, 0) B(0, 4) है। 

अब हम कोिीय नबन्दओु ंपर उदे्दशीय फलि Z का माि ज्ञात करते हैं। 
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कोनीय तबन्द ु उददेशीय फलन Z = 5x + 3y का मान  
O(0, 0) 0 
A(4, 0) 12 
B(0, 4) 16 

अतः B(0, 4) पर Z अमिकतम है और अमिकतम मि है। 

प्रश्न 2 ग्राकफक ववमि से निम्न रैखिक प्रोग्रामि समस्याओ को हल कीलजए: 

निम्न अवरोिों के अंतगात Z = -3x + 4y का न्यूितमीकरि कीलजये 

X + 2y ≤ 8, 3x + 2y ≤ 12, x ≥ 0, y ≥ 0 

उत्तर- सवाप्रर्म हम रेिाओ x + 2y = 8 ....(i) 

3x + 2y = 12 .....(ii) 

x = 0 ....(iii) 

y = 0 ....(iv) 

 
का आलेि िीचंते हैं। 
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स्पष्ट हैं की सुसंगत क्षते्र (िायांककत) OABC पररबद्ध हैं। सुसंगत क्षेत्र के कोिीय नबन्द ुO(0, 0) 
A (4, 0), B(2, 3) और C(0, 4) हैं। 

अब हम कोनिय नबन्दओु पर उदे्दशीय फलि Z का माि ज्ञात करते है। 

कोनीय तबन्द ु उददेशीय फलन Z = 3x + 4y का मान 
O(0, 0) 0 
A(4, 0) -12 न्यूितम 
B(2, 3) 6 
C(0, 4) 16 

अतः कोनिय नबन्द ुA(4, 0) पर Z का न्यूितम माि = -12 

प्रश्न 3 ग्राकफक ववमि से निम्न रैखिक प्रोग्रामि समस्याओ को हल कीलजए: 

निम्न अवरोिों के अंतगात Z = 5x + 3y का अमिकतमीकरि कीलजय:े 

3x + 3y ≤ 15, 5x + 2y ≤ 10, x ≥ 0, y ≥ 0 

उत्तर- सवाप्रर्म हम रेिओ,ं 

3x + 5y = 15 .…(i) 

5x + 2y = 10 .…(ii) 

x = 0, .…(iii) 

y = 0 ….(iv) 
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का आलेि िीचंते हैं। 

स्पष्ट है कक सुसंगत क्षते्र (िायांककत) OABC पररबद्ध है। 

सुसंगत क्षेत्र के कोिीय नबन्द ुO(0,0), A(2,0), B O(0,0),A(2,0),B (
20

19
,

45

19
) ,C(0,3) 

अब हम कोिीय नबन्दओु ंपर Z का माि ज्ञात करते हैं। 

कोनीय तबन्द ु उददेशीय फलन Z = 5x + 3y का मान  
O(0,0) 0 
A(2,0) 10 

B (
20

19
,
45

19
) 235

19
 अमिकतम 

C(0,3) 9 

 
प्रश्न 4 ग्राकफक ववमि से निम्न रैखिक प्रोग्रामि समस्याओ को हल कीलजए: 

निम्न अवरोिों के अंतगात Z = -3x + 5y का न्यूितमीकरि कीलजये: 

x + 3y ≥ 3, x + y ≥ 2, x, y ≥ 0 

उत्तर- सवाप्रर्म हम रेिाओ ं
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x + 3y = 3 ..…(i) 

x + y = 2 ..…(ii) 

x = 0 …..(iii) 

y = 0 .....(iv) 

का आलेि िीचंते हैं। 

 
स्पष्ट है कक सुसंगत क्षते्र (िायांककत) AED अपररबद्ध है। 

कोिीय नबन्द ु

 
कोनीय तबन्द ु उददेशीय फलन Z = 3x + 5y का मान 

A(3,0) 9 

E (
3

2
,
1

2
) 7 न्यूितम  

D(0,2) 10 
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Z का न्यूितम माि = 7 जोकक नबन्द ुE (
3

2
,

1

2
) है। 

 

लेककि क्षेत्र अपररबद्ध है। अतः Z का यह माि न्यूितम हो सकता है और िही ंभी। 

अतः हम असमीका 3x + 5y < 7 ....(v) का आलेि िीचंते है। 

क्योंकक आलेि (v) व सुसंगत क्षेत्र में कोई भी नबन्द ुउभयनिष्ट िही ंहै। 

इसललए Z का न्यूितम माि 7 पर है। 

प्रश्न 5 ग्राकफक ववमि से निम्न रैखिक प्रोग्रामि समस्याओ को हल कीलजए: 

निम्न अवरोिों के अंतगात Z = 3x + 2y का अमिकतमीकरि कीलजय:े 

x + 2y ≤ 10 ; 3y + y ≤ 15 ; x, y ≥ 0; 

उत्तर- सवाप्रर्म निम्नललखित रेिाओ ं

x + 2y = 10 ..…(i) 

3x + y = 15 ..…(ii) 

x = 0 ..…(iii) 

y = 0 …..(iv) 

के आलेि िीचंते हैं। 

स्पष्ट है कक सुसंगत क्षते्र OABC (िायांककत) पररबद्ध है। 

लजसके कोिीय नबन्द ुO(0, 0), A(5,0), B(4, 3), C(0, 5) हैं। 

अब हम कोिीय नबन्दओु ंपर Z का माि ज्ञात करते हैं। 
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कोनीय तबन्द ु उददेशीय फलन Z = 3x + 2y का मान  

O(0,0) 0 
A(5, 0) 15 
B(4, 3) 18 अमिकतम 
C(0, 5) 10 

Z का अमिकतम माि कोिीय नबन्द ुB(4, 3) पर है जोकक 18 है। 

प्रश्न 6 ग्राकफक ववमि से निम्न रैखिक प्रोग्रामि समस्याओ को हल कीलजए: 

निम्न अवरोिों के अंतगात Z = x + 2y का न्यूितमीकरि कीलजय:े 

2x + y ≥ 3; x + 2y ≥ 6; x, y ≥ 0 

उत्तर- सवाप्रर्म निम्नललखित रेिाओ,ं 

2x + y = 3 ..…(i) 

x + 2y = 6 …..(ii) 

x = 0, ..…(iii) 

y = 0 ..…(iv) 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(26) 
 

रैखिक प्रोग्रामन 12 

के आलेि िीचंते हैं। 

 
स्पष्ट है कक सुसंगत क्षते्र (िायांककत) अपररबद्ध है। 

लजसके कोिीय नबन्द ुA(6, 0), B(0, 3) हैं। 

अब हम कोिीय नबन्दओु ंपर Z का माि ज्ञात करते हैं। 

कोनीय तबन्द ु उददेशीय फलन Z = x + 2y का मान 
A(6, 0) 6 न्यूितम 
B(0, 3) 6 न्यूितम 

∴ नबन्द ुA व B दोिों पर Z का न्यूितम माि 6 है। अतः A व B को ममलािे वाली रेिा के 
प्रत्येक नबन्द ुपर Z का माि न्यूितम होगा। 

प्रश्न 7 कदिाइए कक Z का न्यूितम माि दो नबन्दओु ंसे अमिक नबन्दओु ंपर घहटत होता है। 

निम्न अवरोिों के अंतगात Z = 5x + 10y का न्यूितमीकरि तर्ा अमिकतमीकरि कीलजय:े 

x + 2y ≤ 120, x + y ≥ 60, x - 2y ≥ 0, x, y ≥ 0 

उत्तर- सवाप्रर्म हम निम्नललखित रेिाओ,ं 

x + 2y = 120 …..(i) 

x + y = 60 ..…(ii) 
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x - 2y = 0 ..…(iii) 

x = 0 …..(iv) 

y = 0 ..…(v) 

 
के आलेि िीचंते हैं। स्पष्ट है कक सुसंगत क्षते्र (िायांककत) ADEC पररबद्ध है। लजसके कोिीय 
नबन्द ुहैं A(120, 0), D(60, 30), E(20, 40), C(60, 0) कोिीय नबन्दओु ंपर उदे्दशीय फलि Z 
का माि ज्ञात करते हैं। 

कोनीय तबन्द ु उददेशीय फलन Z = 5x + 10y का मान 
A(120, 0) 600 अमिकतम 
D(60, 30) 600 
E(20, 40) 500 
C(60, 0) 300 न्यूितम 

अत: C(60, 0) पर Z का न्यूितम माि 300 है और A(120, 0) और D(60, 30) पर Z का 
अमिकतम माि 600 है अर्ाात् AD के प्रत्येक नबन्द ुपर Z का अमिकतम माि 600 है। 

प्रश्न 8 कदिाइए कक Z का न्यूितम माि दो नबन्दओु ंसे अमिक नबन्दओु ंपर घहटत होता है। 
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निम्न अवरोिों के अंतगात Z = x + 2y का अमिकतमीकरि कीलजय:े 

x + 2y ≥ 100, 2y – y ≤ 0, 2x + y ≤ 200; x,y ≥ 0 

उत्तर- सवाप्रर्म हम रेिाओ,ं 

x + 2y = 100 …..(i) 

2x – y = 0 ..…(ii) 

2x + y = 200 ..…(iii) 

x = 0, …..(iv) 

y = 0 ..…(v) 

के आलेि िीचंते हैं। 

स्पष्ट है कक सुसंगत क्षते्र (िायांककत) BCDE है जोकक पररबद्ध है। लजसके कोिीय नबन्द ुB(0, 
50), C(0, 200), D(50, 100) और E(20, 40) हैं। 

अब हम कोिीय नबन्दओु ंपर Z का माि ज्ञात करते हैं। 

 
अतः नबन्द ु(0, 200) पर अमिकतम माि 400 है। तर्ा नबन्द ुB(0, 50) व E(20, 40) पर Z का 
न्यूितम माि 100 है। 
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अर्ाात् (0, 50) और (20, 40) को ममलािे वाले रेिािण्ड के प्रत्येक नबन्द ुपर Z का न्यिूतम 
माि 100 है। 

कोनीय तबन्द ु उददेशीय फलन Z = x + 2y का मान 
B(0, 50) 100 
C(0, 200) 400 अमिकतम 
D(50, 100) 250 
E(20, 40) 100 न्यूितम 

प्रश्न 9 कदिाइए कक Z का न्यूितम माि दो नबन्दओु ंसे अमिक नबन्दओु ंपर घहटत होता है। 

निम्न अवरोिों के अंतगात Z = -x + 2y का अमिकतमीकरि कीलजय:े 

x ≥ 3, x + y ≥ 5, x + 2y ≥ 6, y ≥ 0 

उत्तर- सवाप्रर्म हम रेिाओ,ं 

x = 3 …..(i) 

x + y = 5 ..…(ii) 

x + 2y = 6 …..(iii) 

y = 0 …..(iv) 
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के आलेि िीचंते हैं। 

स्पष्ट है कक सुसंगत क्षते्र (िायांककत) अपररबद्ध है। लजसके कोिीय नबन्द ुA(6, 0), B(4, 1) और 
C(3, 2) हैं। 

अब हम कोिीय नबन्द ुपर Z का माि ज्ञात करते हैं। 

कोनीय तबन्द ु उददेशीय फलन Z = -x + 2y का मान 
A(6, 0) -6 
B(4, 1) -2 
C(3, 2) 1 अमिकतम 

सारिी से स्पष्ट है कक Z का अमिकतम माि नबन्द ु(3, 2) पर है। परन्तु चूकंक क्षेत्र अपररबद्ध है 
अतः Z का यह माि अमिकतम हो सकता हैं और िही ंभी। 

यह ज्ञात करिे के ललए असममका -x + 2y > 1 ….(v) का आलेि िीचंते हैं। आलेि द्धारा प्राप्त 
िुल ेअद्धातल व ससुंगत क्षेत्र में उभयनिष्ठ नबन्द ुहैं। अतः Z का कोई अमिकतम माि सम्भव िही ं
है। 

प्रश्न 10 कदिाइए कक Z का न्यूितम माि दो नबन्दओु ंसे अमिक नबन्दओु ंपर घहटत होता है। 

निम्न अवरोिों के अंतगात Z = x + y का अमिकतमीकरि कीलजय:े 

x – y ≤ -1, -x + y ≤ 0, x, y ≥ 0 

उत्तर- सवाप्रर्म हम निम्नललखित रेिाओ ं

x - y = 1 ..…(i) 

-x + y = 0 .....(ii) 

x = 0 ..…(iii), 

y = 0 …..(iv) 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(31) 
 

रैखिक प्रोग्रामन 12 

 
के आलेि िीचंते हैं। 

संलग्न मचत्र से हम देिते हैं कक ऐसा कोई नबन्द ुिही ंहै जो। सभी अवरोिों को एक सार् सन्तुष्ट 
करे। अत: इस समस्या का कोई सुसगंत हल िही ंहै। 

प्रश्नावली 12.2 (पृष्ठ संख्या 534-536) 

प्रश्न 1 रेशम के दो प्रकार के भोज्य P और Q को इस प्रकार ममलािा चाहती है कक ममश्रि में 
ववटाममि अवयवों में 8 मात्रक ववटाममि A तर्ा 11 मात्रक ववटाममि B हों। भोज्य P की लागत 
Rs. 60/ ककग्रा और भोज्य Q की लागत Rs. 80 ककग्रा है। भोज्य P में 3 मात्रक/ ककग्रा ववटाममि 
A और 5 मात्रक/ ककग्रा ववटाममि B है जबकक भोज्य Q में 4 मात्रक/ ककग्रा ववटाममि A और 2 
मात्रक/ ककग्रा ववटाममि B है। ममश्रि की न्यूितम लागत ज्ञात कीलजए। हल- मािा ममश्रि में x 
ककग्रा भोज्य P का और y ककग्रा भोज्य B का है। हम प्रदत्त आाँकडों से निम्न सारिी बिाते हैं। 

उत्तर- 

स्त्रोत (Resources) 
भोज्य पदार्थ  

आयश्यकता (मात्रकों में) 
p(x) Q(y) 
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ववटाममि A (मात्रक/ ककग्रा) 3 4 8 
ववटाममि B (मात्रक/ ककग्रा) 5 2 11 

लागत (Rs./ ककग्रा) 60 80  

क्योंकक ववटाममि A की न्यूितम आवश्यकता 8 मात्रक है। 

3x + 4y ≥ 8 

इसी प्रकार, ववटाममि B की आवश्यकता 11 मात्रक है। 

5x + 2y ≥ 11 

जबकक, 

x ≥ 20, y ≥ 0 

1 ककग्रा भोज्य P का क्रय मूल्य = Rs. 60 

1 ककग्रा भोज्य Q का क्रय मूल्य = Rs. 80 

x ककग्रा भोज्य P और y ककग्रा भोज्य Q की कुल लागत Z = 60x + 80y अतः समस्या को गलितीय 
रूप में निम्नललखित रूप से व्यक्त ककया जा सकता है निम्न व्यवरोिों के अन्तगात  

3x + 42 ≥ 8 ...(i) 

5x + 2y ≥ 11 ...(ii) 

x ≥ 0, y ≥ 0 ...(iii) 

Z = 60x + 80y का न्यूितमीकरि कीलजए। 

अब इि असममकाओ को समीकरिों में बदलकर इिके आलेि िीचंते है। रेिाएं  
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मचत्र से स्पष्ट है की ससुंगत क्षते्र अपररबद्ध है और इसके कोिीय नबन्द ु

 
कोनिया नबन्दओु पर Z का माि ज्ञात करते है- 

कोनीय तबन्द ु Z का संगत मान Z = 60x + 80y 

A (
8

3
, 0) 160 (न्यूितम) 

(2,
1

2
) 160 (न्यूितम) 

C (0,
11

2
) 440 

अतः न्यूितम लागत है = Rs. 160 

 
क्योंकक न्यूितम लागत A और B पर है। इसललए यह रेिा AB के प्रत्येक नबन्द ुपर है। 

पुिः क्योकक 60x + 80y < 160 

अर्ाात 3x + 4y < 8 का सुसंगत क्षेत्र से कोई भी उभयनिष्ठ नबन्द ुिही ंहै। 

अतः न्यूितम मलू्य Z = Rs. 160, AB है। 
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प्रश्न 2 एक प्रकार के केक को 200 ग्राम आटा तर्ा 25 ग्राम वसा (Fat) की आवश्यकता होती 
है। तर्ा दूसरी प्रकार के केक के ललए 100 ग्राम आटा तर्ा 50 ग्राम वसा की आवश्यकता होती 
है। केकों की अमिकतम संख्या बताओ ंजो 5 ककलो आटे तर्ा 1 ककलो वसा से बिा सकत ेहैं, यह 
माि ललया गया है कक केकों को बिाि ेके ललए अन्य पदार्ों की कमी िही ंरहेगी। 

उत्तर- मािा पहली प्रकार के केक x हैं और दूसरी प्रकार के केक y हैं। 

कदय ेगये आाँकडों से निम्न सारिी बिाते हैं- 

  केकों की संख्या 
आटे की आवश्यकता (ग्राम 

में) 
वसा की आवश्यकता (ग्राम 

में) 
I x 200x 25y 
II y 100y 50y 

कुल x + y 5000 1000 

दी गई शतों के अिसुार, समस्या को इस प्रकार ललि सकते हैं। 

व्यवरोिों 200x + 100y ≤ 5000 

अर्ाात् 2x + y ≤ 50 ...(i) 

और 25x + 50y ≤ 1000 

अर्ाात् x + 20y ≤ 40 ...(ii) 

तर्ा x ≥ 0 ...(iii) 

x ≥ 0 ...(iv) 

के अन्तगात Z = x + y का अमिकतम माि ज्ञात कीलजए। 

उपरोक्त असममकाओ ंकी संगत समीकरिों की रेिाओ ंके आलेि िीचंते हैं। मचत्र से स्पष्ट है कक 
सुसंगत क्षेत्र OABC (पररबद्ध) है। लजसके कोिीय नबन्द ुO(0, 0), A(25, 0), B(20, 10) और 
C(0, 20) हैं। 
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अब हम कोिीय नबन्दओु पर Z का माि ज्ञात करते है। 

कोनीय तबन्द ु Z का  संगत मान Z = x + y 
O(0, 0) 0 
A(25, 0) 25 
B(20, 10) 30 अमिकतम 
C(0, 20) 20 

चू ाँकक B(20, 10) पर Z अमिकतम है अर्ाात 20 केक एक प्रकार के और 10 केक दूसरे प्रकार के 
बिािे होंगे, केको की अमिकतम संख्या = 30 है। 

प्रश्न 3 एक कारिािे में टेनिस के रैकेट तर्ा कक्रकेट के बल्ले बिते हैं। एक टेनिस रैकेट बिािे के 
ललए 1.5 घण्टा याषं्टत्रक समय तर्ा 3 घणे्ट लशल्पकार का समय लगता है। एक ककके्रट बल्ले को 
तैयार करिे में 3 घणे्ट यांष्टत्रक समय तर्ा 1 घण्टा लशल्पकार का समय लगता है। एक कदि में 
कारिािे में ववमभन्न यंत्रों पर उपलब्ध याषं्टत्रक समय के 42 घणे्ट और लशल्पकार समय के 24 घणे्ट 
से अमिक िही ंहैं। 

1. रैकेटों और बल्लों को ककतिी संख्या में बिाया जाए ताकक कारिािा पूरी क्षमता से काया 
करें? 
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2. यकद रैकेट और बल्ले पर लाभ क्रमशः Rs. 20 तर्ा Rs. 10 हों, तो कारिािे का अमिकतम 
लाभ ज्ञात कीलजए यकद कारिािा पूरी क्षमता से काया करे। 

उत्तर- 

1. मािा रैकेट बिािे की संख्या = x और बल्ले बिािे की संख्या = y कदय ेगये आाँकडों से 
निम्न सारिी बिाते है। 

आइटम यांतत्रक समय  णशल्पकार का समय 
रैकेट (x) 1.5 3 
बल्ले (y) 3 1 

कुल समय उपलब्ध      

इसललए हम इस रैखिक प्रोग्रामि समस्या को इस प्रकार ललि सकते हैं। Z = x + y का 
अमिकतम माि निकालें। 

जबकक 1.5x + 3y ≤ 42 

अर्ाात x + 2y ≤ 28 ...(i) 

3x + y ≤ 24 ...(ii) 

x ≥ 0 ...(iii) 

y ≥ 0 ...(iv) 

उपरोक्त असममकाओ ंके संगत समीकरिों में बदलकर आलेि िीचंते हैं। 
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मचत्र स ेस्पष्ट है कक ससुंगत क्षते्र OABC (िायांककत) पररबद्ध है। लजसके कोिीय नबन्द ु
O(0, 0), A(8, 0), B(4, 12), C(0, 14) हैं। 

अब हम कोिीय नबन्दओु ंपर Z का माि ज्ञात करते हैं। 

कोनीय तबन्द ु Z का संगत मान Z = x + y 
O(0, 0) 0 
A(8, 0) 8 
B(4, 12) 16 अमिकतम 
C(0, 14) 14 

चूंकक B(4, 12) पर Z अमिकतम है। 

इसललए रैकेट की सखं्या = 4 बल्लों की सखं्या = 12 

लाभ फलि P = 20x + 10y लाभ अमिकतम है जब x = 4, y = 12 

अमिकतम लाभ = 20 × 4 + 10 × 12 = 80 + 120 = Rs. 200 

प्रश्न 4 एक निमाािकताा िट और बोल्ट का निमााि करता है। एक पैकेट िटों में निमााि में मशीि 
A पर एक घण्टा और मशीि B पर 3 घणे्ट काम करिा पडता है, जबकक एक पैकेट बोल्ट के निमााि 
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में 3 घणे्ट मशीि A पर और 1 घण्टा मशीि B पर काम करिा पडता है। वह िटों से Rs. 17.50 
प्रनत पैकेट और बोल्टों पर Rs. 7.00 प्रनत पैकेट लाभ कमाता है। यकद प्रनतकदि मशीिों का 
अमिकतम उपयोग 12 घणे्ट ककया जाए तो प्रत्येक (िट और बोल्ट) के ककति ेपैकेट उत्पाकदत ककए 
जाएाँ ताकक अमिकतम लाभ कमाया जा सके। 

उत्तर- मािा निमाािकताा िट के x पैकेट तर्ा बोल्ट के y पैकेटों का निमााि करता है। 

तो निमाािकताा को लाभ Z = Rs. (17.5x + 7y) 

अतः स्पष्ट है कक x ≥ 0, y ≥ 0 

अब कदये गये आाँकडों से निम्न सारिी बिात ेहैं। 

 नट x बोल्ड y अधधकतम उपयोग 
मशीि A 1 3 12 
मशीि B 3 1 12 

लाभ प्रनत पैकेट 17.50 7.0  

अत: निम्न व्यवरोि प्राप्त होते हैं। 

x + 3y ≤ 12 मशीि A के ललए 

3x + y ≤ 12 मशीि B के ललए 

अत: गलितीय समस्या का सूत्रीकरि निम्नललखित है। 

Z = Rs. (17.5x + 7y) का अमिकतमीकरि कीलजए जबकक निम्नललखित व्यवरोि हैं। 

x + 3y ≤ 12…(i)  

3x + y ≤ 12 ...(ii) 

x ≥ 0, y ≥ 0 ...(iii) 

असममकाओ ं(i) से (iii) तक के आलेिों द्वारा नििााररत सुसगंत क्षते्र मचत्र में दशााया गया है। 
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स्पष्ट है कक सुसंगत क्षते्र पररबद्ध है। 

अब हम कोिीय नबन्दओु ं(0, 0), (4, 0), (3, 3) और (0, 4) पर Z का माि ज्ञात करते हैं। 

कोननया तबन्द ु Z = Rs. (17.5x + 7y) 
(0, 0) 0 
(4, 0) 70 
(3, 3) 73.5 अमिकतम 
(0, 0) 28 

उपयुाक्त सारिी से स्पष्ट है कक नबन्द ु(3, 3) पर Z का माि अमिकतम Rs. 73.5 है। 

अतः निमाािकताा को 3 बोल्ट के पैकेट व 3 िटों के पैकेटों का निमााि करिा चाहहए ताकक 
अमिकतम लाभ Rs. 73.5 हो। 

प्रश्न 5 एक कारिािे में दो प्रकार के पेंच A और B बिते हैं। प्रत्यके के निमााि में दो मशीिों के 
प्रयोग की आवश्यकता होती है, लजसमें एक स्वचाललत और दसूरी हस्तचाललत है। एक पैकेट पेंच 
के निमााि में 4 ममिट स्वचाललत और 6 ममिट हस्तचाललत मशीि, तर्ा एक पैकेट पेंच B के 
निमााि में 6 ममिट स्वचाललत और 3 ममिट हस्तचाललत मशीि का काया होता है। प्रत्येक मशीि 
ककसी भी कदि के ललए अमिकतम 4 घणे्ट काम के ललए उपलब्ध है। निमााता पेंच A के प्रत्येक पैकेट 
पर 37 और पेंच B के प्रत्येक पैकेट पर Rs. 10 का लाभ कमाता है। यह मािते हुए कक कारिाि े
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में निर्ममत सभी पेंचों के पैकेट नबक जाते हैं, ज्ञात कीलजए कक प्रनतकदि ककतिे पैकेट ववमभन्न पेंचों 
के बिाए जाएाँ लजससे लाभ अमिकतम हो तर्ा अमिकतम लाभ ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- मािा पेंच A की संख्या = x और पेंच B की संख्या = y 

तब प्रदत्त आाँकडों से निम्नललखित सारिी बिाते हैं। 

पेंच स्वचाणलत मशीन हस्तचाणलत मशीन पर समय (ममनट में) लाभ  
A 4 6 7 
B 6 3 10 

समय उपलब्ध (ममिट में) 240 240   

अतः दी गई समस्या का गलितीय निरूपि इस प्रकार है।  

Z = 7x + 10y का अमिकतम माि ज्ञात कीलजए। जबकक 

4x + 6y ≤ 240 ⇒ 2x + 3y ≤ 120 ...(i) 

6x + 3y ≤ 240 ⇒ 2x + y ≤ 80 ...(ii) 

x ≥ 0 ...(iii) 

y ≤ 0 ...(iv) 

उपरोक्त असममकाओ ंके संगत सममकाओ ंके आलेि िीचंते हैं। 

मचत्र से स्पष्ट है कक ससुंगत क्षते्र OABCD (िाया ाँककत) पररबद्ध है। 
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कोिीय नबन्द ुहैं O(0, 0), A(40, 0), B(30, 20), C(0, 40) 

अब कोिीय नबन्दओु ंपर Z का माि ज्ञात करते हैं। 

कोनीय तबन्द ु Z का संगत मान Z = 7x + 10y 
O(0, 0) 0 
A(40, 0) 280 
B(30, 20) 410 अमिकतम  
C(0, 40) 400 

अत: B(30, 20) पर लाभ अमिकतम है। 

∴ पेंच A की संख्या = 30 और पेंच B की संख्या = 20 

अमिकतम लाभ = Rs. 410 

प्रश्न 6 एक कुटीर उद्योग निमााता कम्पिी पैडेस्टल लैंप और लकडी के शेड बिाती है। प्रत्येक के 
निमााि में एक रगडि/े काटिे और एक स्प्रेयर की आवश्यकता पडती है। एक लैंप के निमााि में 2 
घणे्ट रगडिे/ काटि ेऔर 3 घणे्ट स्प्रेयर की आवश्यकता होती है, जबकक एक शेड के निमााि में 1 
घण्टा रगडिे/ काटि ेऔर 2 घणे्ट स्प्रेयर की आवश्यकता होती है। स्प्रेयर की मशीि प्रनतकदि 
अमिकतम 20 घणे्ट और रगडिे/ काटि ेकी मशीि प्रनतकदि अमिकतम 12 घणे्ट के ललए उपलब्ध 
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है। एक लैंप की नबक्री पर Rs. 5 और एक शेड की नबक्री पर Rs. 3 का लाभ होता है। यह माित े
हुए कक सभी निर्ममत लैंप और शेड नबक जाते हैं, तो बताइए वह निमााि की प्रनतकदि कैसी योजिा 
बिाए कक लाभ अमिकतम हो? 

उत्तर- पैडेसे्टल लैंप की संख्या = x और लकडी के शेड की संख्या = y 

कदय ेगये आाँकडों से निम्न सारिी बिाते हैं। 

  रगड़न/े काटन े स्प्रेयर लाभ 
पेडेसे्टल 2 3 Rs. 5 

लकडी के शेड 1 2 Rs. 3 
समय उपलब्ध (घणे्ट में) 12 20   

दी गई रैखिक प्रोग्रामि समस्या का गलितीय निरूपि इस प्रकार है- 

Z = 5 + 3y का अमिकतम माि निकाललए- 

जबकक 2x + y ≤ 12 ...(i) 

3x + 2y ≤ 20 ...(ii) 

x ≥ 0 ...(iii) 

y ≤ 0 ...(iv) 
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उपरोक्त असममकाओ ंके संगत सममकाओ ंका आलेि िीचंते हैं। मचत्र से स्पष्ट है कक संगत क्षेत्र 
OABC (िायांककत)पररबद्ध है लजसके कोिीय नबन्द ुO(0, 0), A(6, 0),B(4, 4), C(10, 10) 
हैं। 

अब हम इि कोिीय नबन्दओु ंपर Z का माि ज्ञात करते हैं। 

कोनीय तबन्द ु Z का संगत मान Z = 5x + 3y 
O(0, 0) 0 
A(6, 0) 30 
B(4, 0) 32 अमिकतम 
C(0, 10) 30 

अत: B(4, 4) पर Z = 32 अमिकतम है। 

इसललए पैडेसे्टल लैंप की संख्या = 4, लकडी के शेड की संख्या = 4 

प्रश्न 7 एक कम्पिी प्लाईवडु के अिूठे स्मनृत मचह्न का निमााि करती है। A प्रकार के प्रनत स्मृनत 
मचह्न के निमााि में 5 ममिट काटिे और 10 ममिट जोडिे में लगत ेहैं। B प्रकार के प्रनत स्मृनत मचह्न 
के ललए 8 ममिट काटि ेऔर 8 ममिट जोडि ेमें लगते हैं। कदया गया है कक काटिे के कुल समय 3 
घणे्ट 20 ममिट तर्ा जोडिे के ललए 4 घणे्ट उपलब्ध हैं। प्रत्येक A प्रकार के स्मनृत मचह्न पर Rs 5 
और प्रत्येक B प्रकार के स्मृनत मचह्न पर Rs. 6 का लाभ होिा है। ज्ञात कीलजए कक लाभ के 
अमिकतमीकरि के ललए प्रत्येक प्रकार के ककतिे-ककतिे स्मनृत मचह्नों का कम्पिी द्वारा निमााि 
होिा चाहहए? 

उत्तर- मािा A प्रकार के स्मृनत मचह्न = x और B प्रकार के स्मनृत मचह्न = y 

कदय ेगये आाँकडों से निम्नललखित सारिी बिाते हैं- 

आइटम काटना जोड़ना लाभ 
A प्रकार का 5 10 5 
B प्रकार का 8 8 6 

समय उपलब्ध 3 घणे्ट 20 ममिट = 200 ममिट 4 घणे्ट = 240 ममिट   
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अतः उपरोक्त रैखिक प्रोग्रामि समस्या का गलितीय निरूपि इस प्रकार होगा- 

Z = 5x + 6y का अमिकतम माि निकाललए। 

जबकक 5x + 8y ≤ 200 ...(i) 

10x + 8y ≤ 240 

5x + 43 ≤ 120 ...(ii) 

x ≥ 0 ...(iii) 

y ≤ 0 ...(iv) 

उपरोक्त असममकाओ ंके संगत सममकाओ ंके आलेि िीचंते हैं। 

 
मचत्र से स्पष्ट है कक ससुंगत क्षते्र (िायांककत) OABC पररबद्ध है। 

कोिीय नबन्द ुO(0, 0), A(24, 0), B(8, 20), C(0, 25) हैं। 

इि कोिीय नबन्दओु ंपर Z का माि ज्ञात करते हैं- 
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कोननय तबन्द ु Z का संगत मान Z = 5x + 6y 
O(0, 0) 0. 
A(24, 0) 120 
B(8, 20) 160 अमिकतम 
C(0, 25) 150 

अत: Z का अमिकतम माि 160 नबन्द ुB(8, 20) पर है। 

∴ अमिकतम लाभ के ललए टाइप 3 के स्मृनत मचह्न = 8 और B टाइप के = 20 

प्रश्न 8 एक सौदागर दो प्रकार के निजी कम्प्यूटर एक डेस्कटॉप िमूिा और दूसरा पोटेबल िमूिा, 
लजिकी कीमतें क्रमशः Rs. 25000 और Rs. 40000 होगी, बेचि ेकी योजिा बिाता है। वह 
अिुमाि लगाता है कक कम्प्यूटरों की कुल माससक मा ाँग 250 िगों से अमिक िही ंहोगी। प्रत्येक 
प्रकार के कम्प्यूटरों के िगों की संख्या ज्ञात कीलजए लजसे सौदागर अमिकतम लाभ प्राप्त करिे के 
ललए संग्रह करें यकद उसके पास निवेश के ललए 70 लाि से अमिक िही ंहै और डेस्कटॉप िमूि ेपर 
उसका लाभ Rs. 4500 और पोटेबल िमूि ेपर Rs. 5000 लाभ हो। 

उत्तर- मािा डेस्कटॉप िमूिा कम्प्यूटर की सखं्या = x 

और पोटेबल िमूिा कम्प्यूटर की संख्या = y 

एक कम्प्यूटर पर लागत और लाभ निम्नललखित है- 

कम्प्यूटर लागत लाभ 
डैस्कटॉप 25000 4500 
पोटेंबल 40000 5000 

अतः उपरोक्त रैखिक प्रोग्रामि समस्या का गलितीय निरूपि इस प्रकार होगा- 

Z = 4500x + 5000y का अमिकतम माि निकाललए। 

जबकक x + y ≤ 250 ...(i) 

25000x + 40000y ≤ 7000000 
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5x + 8y ≤ 1400 ...(ii) 

x > 0 ...(iii) 

y > 0 ...(iv) 

उपरोक्त असममकाओ ंके संगत सममकाओ ंके आलेि िीचंते हैं। 

 
स्पष्ट है कक सुसंगत क्षते्र (िायांककत) OABC पररबद्ध है। 

लजसके कोिीय नबन्द ुO(0, 0), A(250, 0), B(200, 50), C(0, 175) हैं। 

अब हम Z का इि कोिीय नबन्दओु ंपर माि ज्ञात करते हैं- 

कोनीय तबन्द ु Z का संगत मान Z = 4500x + 5000y 
O(0, 0) 0 

A(250, 0) 1125000 
B(200, 50) 1150000 अमिकतम 
C(0, 175) 875000 

अत: B(200, 50) पर Z अमिकतम है, इसललए अमिकतम लाभ के ललए डेस्कटॉप कम्प्यूटर 200 
और पोटेबल कम्प्यूटर 50 होंगे। 
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प्रश्न 9 एक भोज्य पदार्ा में कम से कम 80 मात्रक ववटाममि A और 100 मात्रक िनिज होिा 
चाहहए। दो प्रकार के भोज्य F1 और F2 उपलब्ध हैं। भोज्य F1 की लागत Rs. 4 प्रनत मात्रक और 
F2 की लागत Rs. 6 प्रनत मात्रक है। भोज्य F1 की एक इकाई में कम-से-कम 3 मात्रक ववटाममि 
A और 4 मात्रक िनिज हैं। F2 की प्रनत इकाई में कम-से-कम 6 मात्रक ववटाममि A और 3 मात्रक 
िनिज हैं। इसको एक रैखिक प्रोग्रामि समस्या के रूप में सतू्रबद्ध कीलजए। उस आहार का न्यूितम 
मूल्य ज्ञात कीलजए लजसमें इि दो भोज्यों का ममश्रि है और उसमें न्यूितम पोषक तत्त्व है। 

उत्तर- मािा भोज्य पदार्ा में भोज्य F1 की x इकाई तर्ा भोज्य F2 की y इकाई का ममश्रि होता 
है। 

तब रैखिक प्रोग्रामि समस्या का गलितीय रूप होगा। 

Z = 4x + 6y (लागत फलि) 

जबकक 3x + 6y ≤ 80 (ववटाममि A व्यवरोि) 

4x + 3y ≤ 100 (ववटाममि B व्यवरोि) 

x, y ≤ 0 (ऋिेत्तर व्यवरोि) 

उपरोक्त असममकाओ ंके संगत सममकाओ ंके आलेि िीचंते हैं- 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(48) 
 

रैखिक प्रोग्रामन 12 

मचत्र से स्पष्ट है कक ससुंगत क्षते्र ABC है जोकक अपररबद्ध है। इसके कोिीय नबन्द ु 

 
अब प्रत्येक कोिीय नबन्द ुपर Z की गििा करते है- 

कोनीय तबन्द ु Z का संगत मान Z = 4x + 6y  

A (
80

3
, 0) 3203 

B (24,
4

3
) 104 

C (0,
100

3
) 200 

Z का न्यूितम माि 104 है जो कक नबन्द ु 
(24,

4

3
) पर है। परन्तु चू ाँकक ससुंगत क्षते्र अपररबद्ध है। 

अतः हम 4x + 6y < 104 अर्ाात् 2x + 3y < 52 का आलेि िीचंते हैं। 

हम देिते हैं कक 2x + 3y < 52 द्वारा निरूपपत िुल ेअद्धातल और सुसंगत क्षेत्र का कोई उभयनिष्ठ 
हल िही ंहै। 

अतः Z का न्यूितम माि 104 है। 

प्रश्न 10 दो प्रकार के उवारक F1 अं F2 हैं। F1 में 10% िाइटर ोजि तर्ा 6% फॉस्फोररक अम्ल है तर्ा 
F2 में 5% िाइटर ोजि तर्ा 10% फॉस्फोररक अम्ल है। ममट्टी की स्थस्थनतयों का परीक्षि करि ेके 
पश्चात् एक ककसाि पाता है कक उसे अपिी फसल के ललए 14 ककग्रा िाइटर ोजि और 14 ककग्रा 
फॉस्फोररक अम्ल की आवश्यकता है। यकद F1 की कीमत Rs. 6/ ककग्रा और F2 की कीमत Rs. 
5/ ककग्रा है, प्रत्येक प्रकार का ककतिा उवारक उपयोग के ललए चाहहए ताकक न्यूितम मलू्य पर 
वा ाँलित पोषक तत्त्व ममल सके। न्यूितम लागत क्या है? 

उत्तर- मािा उवारक F1 = x ककग्रा और उवारक F2 = y ककग्रा 

कदय ेगये आाँकडों से निम्नललखित सारिी बिाते हैं- 

उवथरक नाइटर ोजन फॉस्फोररक अम्ल लागत 
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F1 10% 6% Rs. 6 /ककग्रा  
F2 5% 10% Rs. 5 /ककग्रा 

न्यूितम आवश्यकता 14 /ककग्रा 14 /ककग्रा   

इस रैखिक प्रोग्रामि समस्या का गलितीय रूप इस प्रकार होगा। 

Z = 6x + 5y का न्यिूतम माि निकाललये 

 
उपरोक्त असममकाओ के संगत सममकाओ के आलेि िीचंते है- 
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स्पष्ट कक सुसगंत क्षते्र (िायाकंकत) ABC अपररबद्ध है। 

लजसके कोिीय नबन्द ु

 
अब हम कोिीय नबन्दओु ंपर Z का माि ज्ञात करते है। 

कोनीय तबन्द ु Z का संगत मान Z = 6x + 5y 

A (
700

3
, 0) 1400 

B(100,80) 1000 

C(0,280) 1400 

B(100, 80) पर न्यूितम लागत Rs. 1000 हे। 

क्योकक सुसंगत क्षेत्र अपररबद्ध है इसीललए Z का न्यूितम माि 1000 हो सकता है या िही ंभी हो 
सकता। 

इसललए हम असममका 6x + 5y < 1000 का आलेि िीचंते हैं। 

क्योंकक इस असममका द्वारा निरूपपत िुल ेअद्धातल और सुसंगत क्षेत्र में कोई भी नबन्द ुउभयनिष्ठ 
िही ंहै। 

जबकक उवारक F1, 100 ककग्रा तर्ा उवारक F2, 80 ककग्रा ममलाया जाता है। 

प्रश्न 11 निम्नललखित असमीकरिो निकाय 2x + y ≤ 10, x + 3y ≤ 15, x, y ≥ 0 से नििााररत 
सुसंगत क्षेत्र के कोिीय नबन्द ु(0, 0), (5, 0), (3, 4) और (0, 5) है। मािा कक Z = px + qy 
जहा ाँ p, q > 0, p तर्ा q के ललए निम्नललखित में कौि प्रनतबद्ध उमचत है ताकक Z का अमिकतम 
(3, 0) और (0, 5) दोिों पर घहटत होता है। 

a. p = q 
b. p = 2q 
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c. p = 3q 
d. q = 3p 

उत्तर- 

d. q = 3p 

हल- 

नबन्द ु(3, 4) और (0, 5) रििे पर, 

नबन्द ु(3, 4) पर, Z = 3p + 4q 

नबन्द ु(3, 5) पर, Z = 0 + 5q = 5q 

∵ दोिों ही अमिकतम माि है। 

∴ 3p + 4q = 5q 

या 3p = 5q - 4q = q 

अतः ववकल्प (D) सही है। 

तवतवध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 542-544) 

प्रश्न 1 एक आहारववद ्दो भोज्यों P और ए का उपयोग करते हुए एक ववशेष आहार तैयार करता है। 
भोज्य P का प्रत्येक पैकेट (लजसमें 30 ग्राम अंतर्ववष्ट है) में कैक्तियम के 12 मात्रक लौह तत्व के 
4 मात्रक, कोलेस्टर ोल के 6 मात्रक और ववटाममि A के 6 मात्रक अंतर्ववष्ट हैं जबकक उसी मात्रा के 
भोज्य के पैकेट में कैक्तियम तत्व के 3 मात्रक, लौह तत्व के 20 मात्रक, कोलेस्टरोल के 4 मात्रक 
और ववटाममि A के 3 मात्रक अंतर्ववष्ट है। आहार में कम से कम 240 मात्रक कैक्तियम, लौह तत्व 
के कम से कम 460 मात्रक, और कोलेस्टरोल के अमिक से अमिक 300 मात्रक अपेलक्षत हैं। प्रत्येक 
भोज्य के ककतिे पैकेटों का उपयोग ककया जाए ताकक आहार में ववटाममि A की मात्रा का न्यूितम 
ककया जा सके। आहार में ववटाममि A की मात्रा का अमिकतमीकरि करिे के ललए प्रत्येक भोज्य 
के ककतिे पैकेटों का उपयोग होिा चाहहए ? आहार में ववटाममि A की अमिकतम मात्रा क्या है? 
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उत्तर- माि लीलजय ेx पैकेट भोज्य A के और y पैकेट भोज्य B के ख़रीदे गए। 

इिका वववरि निच ेताललका में कदया गया है- 

भोज्य 
पैकेटों की 

संख्या कैल्शियम लौह कोलेस्ट्र ोल 
तवटाममन 

A 
P x 12 मात्रक 4 मात्रक 6 मात्रक 6 मात्रक 
Q y 3 मात्रक 20 मात्रक 4 मात्रक 3 मात्रक 

न्यूितम 
आवश्यकता 

  240 मात्रक 460 मात्रक 
300 मात्रक 
अमिकतम 

Z 

उदे्दश्य फलि Z = 6x + 3y का अमिकतमीकरि अवरोि है। 

12x + 3y ≥ 240, 4x + 20y ≥ 460  

6x + 4y ≤ 300, x, y ≥ 0 

या 4x + y ≥ 80, x + 5y ≥ 115 

3x + 2y ≤ 150, x, y ≥ 0 

i. 4x + y ≥ 80  का क्षेत्र- 

रेिा x + 5y = 115, नबन्द ुC(115, 0), D(0, 23) से होकर जाती है। 

x + 5y ≥ 115 में x = 0, y = 0 रििे पर 0 ≥ 80 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात 4x + y ≥ 80 रेिा AB पर तर्ा उसके ऊपर का क्षेत्र है। 

ii. x + 5y ≥ 115 का क्षेत्र- 

रेिा x + 5y = 115, नबन्द ुC(115, 0), D(0, 23) से होकर जाती है। 

x + 5y ≥ 115 में x = 0, y = 0 रििे पर 0 ≥ 115 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात x + 5y ≥ 115 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा CD पर है या उसके ऊपर है। 
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iii. 3x + 2y ≤ 150  का क्षेत्र- 

रेिा 3x + 2y = 150, नबन्द ुE(50, 0), F(0, 75) से होकर जाती है। 

3x + 2y ≤ 150 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा EF पर है या उसके निच ेहै। 

iv. x ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुy अक्ष पर और उसके दायी और है। 
v. y ≥ 0 क्षेत्र के नबन्द ुx अक्ष पर और उसके ऊपर है। 
vi. रेिा 4x + y = 80, x + 5y = 115 नबन्द ुQ(15, 20) पर कटती है। 
vii. रेिा x + 5y = 115, 3x + 2y = 150 नबन्द ुR(40, 15) पर कटती है। 
viii. रेिा 4x + y = 80, 3x + 2y = 150 नबन्द ुP(2, 72) पर कटती है। 

समस्या का ससुंगत क्षते्र PQR है। 

अर्ाात कोिीय नबन्द ुहै P(2, 72), Q(15, 20) तर्ा R(40, 15) अब इि नबन्दओु ंपर Z का माि 
निम्न सारिी के अिुसार ज्ञात करेंगे- 

कोनीय तबन्द ु Z संगत मान Z = 6x + 3y 
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P(2, 72) 228 
Q(15, 20) 150 
R(40, 15) 285 (अमिकतम) 

इस प्रकार ववटाममि की अमिकतम मात्रा 285 मात्रक है जब भोज्य P के 40 पैकेट और भोज्य Q 
के 15 पैकेट ख़रीदे जाएं। 

प्रश्न 2  एक ककसाि दो प्रकार के चारे P और Q को ममलाता (ममश्रि) है। P प्रकार के चारे, लजसका 
मूल्य Rs. 250 प्रनत र्ैला जोकक पोषक तत्व A के 3 मात्रक, तत्व B के 2.5 मात्रक और तत्व C के 
2 मात्रक रिता है जबकक Q प्रकार का चारा लजसका मूल्य Rs. 200 प्रनत र्ैला है, पोषक तत्व A 
का 1.5 मात्रक, तत्व B का 11.25 मात्रक और तत्व C के तीि मात्रक रिता है। पोषक तत्वों A, 
B, और C की न्यूितम आवश्यकताएाँ क्रमशः 18 मात्रक, 45 मात्रक और 24 मात्रक हैं। प्रत्येक 
प्रकार के र्ैलों की सखं्या ज्ञात कीलजए ताकक ममश्रि के प्रत्येक र्ैल ेका मूल्य न्यूितम हो? ममश्रि 
के प्रत्येक र्ैल ेका न्यिूतम मलू्य क्या है? 

उत्तर- माि लीलजय ेx र्ैल ेP प्रकार के चारे के और y र्ैल ेQ प्रकार के चारे के ममलाए जाते है। 

इसका वववरि निचे सारिी में कदया है- 

चारे के प्रकार 
र्ेलो की 
संख्या 

तत्व A (मात्रक 
में) 

तत्व B (मात्रक 
में) 

तत्व C (मात्रक 
में) मूल्य 

P x 3 2.5 2 Rs. 250 
Q y 1.5 11.25 3 Rs. 200 

न्यूितम 
आवश्यकता   18 45 24   

उदे्धश्य फलि, Z = 250x + 200y का न्यूितमीकरि है- 

अवरोि है: x + 1.5y ≥ 18, 2.5x + 11.25y ≥ 45, 2x + 3y ≥ 24, और x, y ≥ 0 

या 2x + y ≥ 12, 2x + 9y ≥ 36, 2x + 3y ≥ 24, x,y ≥ 0 

i. 2x + y ≥ 12 का क्षेत्र- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(55) 
 

रैखिक प्रोग्रामन 12 

रेिा 2x + y = 12, नबन्द ुA(6, 0), B(0, 12) से होकर जाती है। 

2x + y ≥ 12 में x = 0,y = 0 रििे पर 0 ≥ 12 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात 2x + y ≥ 12 के क्षेत्र नबन्द ुAB या उसके ऊपर है। 

ii. 2x + 9y ≥ 36 का क्षेत्र- 

रेिा 2x + 9y = 36 नबन्द ुC(18, 0), D(0, 4) से होकर जाती है। 

2x + 9y ≥ 36 में x = 0,y = 0 रििे पर 0 ≥ 36 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात 2x + 9y ≥ 36 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा CD पर या उसके ऊपर स्थस्थत है। 

iii. 2x + 3y ≥ 24 का क्षेत्र- 

रेिा 2x + 3y = 24 नबन्द ुE(12, 0), F(0, 8) से होकर जाती है। 

2x + 3y ≥ 24 में x = 0,y = 0 रििे पर 0 ≥ 24 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात 2x + 3y ≥ 24 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा EF पर उसके ऊपर स्थस्थत है। 

iv. x ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुy अक्ष पर और उसके दायी और है। 
v. y ≥ 0 क्षेत्र के नबन्द ुx अक्ष पर और उसके ऊपर है। 
vi. रेिा 2x + y = 12, और 2x + 3y = 24 नबन्द ुP(3, 6) पर कटती है। 
vii. रेिा 2x + 9y = 36, और 2x + 3y = 24 नबन्द ुR(9, 2) पर कटती है। 

इस प्रकार समस्या का सुसंगत क्षेत्र YBPRCX है। 
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अर्ाात कोिीय नबन्द ुहै B(0, 12), P(3, 6), R(9, 2) तर्ा C(18, 0) अब इि नबन्दओु ंपर Z का 
माि निम्न सारिी के अिुसार ज्ञात करेंग-े 

कोनीय तबन्द ु Z संगत मान Z = 250x + 200y 
B(0, 12) 2400 
P(3, 6) 1950 (न्यूितम) 
R(9, 2) 2650 
C(18, 0) 4500 

अतः Z का न्यूितम माि 1950 तर्ा P प्रकार के 3 और Q प्रकार के 6 र्ैल ेममलाए है। 

प्रश्न 3 एक आहारववद ्दो प्रकार के भोज्यों X और Y को इस प्रकार ममलािा चाहता है कक ममश्रि 
में ववटाममि A, की कम से कम 10 मात्रक, ववटाममि B की कम से कम 12 मात्रक और 
ववटाममि C की 8 मात्रक हों 1 ककग्रा भोज्यों में ववटाममिों की मात्रा निम्नललखित सारिी में दी 
गई है। 

भोज्य तवटाममन A तवटाममन B तवटाममन C 
X 1 2 3 
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Y 2 2 1 

भोज्य x के 1 ककग्रा का मूल्य Rs. 16 और भोज्य y के 1 ककग्रा का मूल्य Rs. 20 है। वांलित 
आहार के ललए ममश्रि का न्यूितम मलू्य ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- माि लीलजय ेx ककग्रा भोज्य X का और y ककग्रा भोज्य Y का ममश्रि बिाया जाता है। 

भोज्य X लागत Rs. 16 प्रनत ककलो ग्राम और भोज्य Y की लागत Rs. 20 प्रनत ककलो ग्राम है। 

अतः उदे्दश्य फलि, Z = 16x + 20y 

अवरोि है: x + 2y ≥ 10, 2x + 2y ≥ 12, 3x + y ≥ 8, x,y ≥ 0 

i. x + 2y ≥ 10 का क्षेत्र- 

 
रेिा x + 2y = 10 नबन्द ुA(10, 0), B(0, 5) से होकर जाती है। 

x + 2y ≥ 10 में x = 0,y = 0 रििे पर y ≥ 6 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात x + 2y ≥ 10 रेिा AB पर है या उसके ऊपर है। 

ii. 2x + 2y ≥ 12 या x + y ≥ 6 का क्षेत्र- 
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रेिा x + y = 6, नबन्द ुC(6, 0), D(0, 6) से होकर जाती है। 

x + y ≥ 6 में x = 0,y = 0 रििे पर 0 ≥ 6 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात x + y ≥ 6 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा CD पर है या उसके ऊपर है। 

iii. 3x + y ≥ 8 का क्षेत्र- 

रेिा 3x + y = 8, नबन्द ुE(83,0),F(0,8)से होकर जाती है। 

3x + y ≥ 8 में x = 0,y = 0 रििे पर 0 ≥ 8 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात 3x + y ≥ 8 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा EF पर है या उसके ऊपर है। 

iv. x ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुy अक्ष पर और उसकी दायी और है। 
v. y ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुx अक्ष पर है और उसके ऊपर है। 
vi. रेिा x + y = 6 और 3x + y = 8 नबन्द ुP(1, 5) पर कटती है। 
vii. रेिा x + 2y = 10 और x + y = 6 नबन्द ुQ(2, 4) पर कटती है। 

समस्या का ससुंगत क्षते्र YFPQAX है। 

अर्ाात कोिीय नबन्द ुहै F(0, 8), P(1, 5), Q(2, 4) तर्ा A(10, 0) अब इि नबन्दओु ंपर Z का 
माि निम्न सारिी के अिुसार ज्ञात करेंग-े 

कोनीय तबन्द ु Z संगत मान Z = 6x + 3y 
F(0, 8) 160 
P(1, 5) 116 
Q(2, 4) 112 (न्यूितम) 
A(10, 0) 160 

Z का न्यूितम माि RS. 112 है। परन्तु सुसगंत क्षेत्र अपररबद्ध है। 

∴ 16x + 20y < 112 या 4x + 5y < 28 को देििे पर हम पात ेहै की इसका कोई भी नबन्द ु
सुसंगत क्षेत्र के सार् उभयनिष्ठ िही ंहै। 
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अतः Z का न्यूितम माि Rs. 112 है लजसके ललए भोज्य X के 2 ककग्रा और Y का 4 ककग्रा 
ममश्रि बिािा चाहहए। 

प्रश्न 4 एक निमााता दो प्रकार के खिलौिे A और B बिाता है। इस उदे्दश्य के ललए निमााि में तीि 
मशीिों की आवश्यकता पडती है और प्रत्येक प्रकार के खिलौिे के निमााि के ललए लगा समय 
(ममिटों में) निम्नललखित है। 

खिलौन ेप्रकार 
मशीन 

I II III 
A 12 18 6 
B 6 0 9 

प्रत्येक मशीि अमिकतम 6 घंटे प्रनतकदि के ललए उपलब्ध है। यकद A प्रकार के खिलौिे की नबक्री 
पर Rs. 7.50 लाभ और B प्रकार के खिलौिे पर Rs. 5 का लाभ हो तो दशााइए कक अमिकतम लाभ 
कमािे के ललए प्रनतकदि A प्रकार के 15 खिलौिे और B प्रकार 30 खिलौिे निर्ममत होिे चाहहए। 

उत्तर- माि लीलजय ेA प्रकार के x और B प्रकार के y खिलौिे बिात ेहै। 

अतः उदे्दश्य फलि, Z = 7.5x + 5y 

अवरोि 12x + 6y ≤ 360,18x ≤ 360, 6x + 9y ≤ 360, x, y ≥ 0 

या 2x + y ≤ 60, x ≤ 20, 2x + 3y ≤ 120, x, y ≥ 0 

i. 2x + y ≤ 60 का क्षेत्र- 

रेिा 2x + y = 60, नबन्द ुA(30, 0), B(0, 60) से होकर जाती है। 

2x + y ≤ 60 में x = 0,y = 0 रििे पर 0 ≤ 60 जो सत्य है। 

अर्ाात 2x + y ≤ 60 रेिा AB पर है य उसके है। 

ii. x ≤ 20 के नबन्द ुx = 0 और x = 20 के नबच में स्थस्थत है। 
iii. 2x + 3y ≤ 120 का क्षेत्र- 

रेिा 2x + 3y = 120, नबन्द ुC(60, 0), D(0, 40) से होकर जाती है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(60) 
 

रैखिक प्रोग्रामन 12 

x + 3y ≤ 120 में x = 0,y = 0 रििे पर 0 ≤ 120 जो सत्य है। 

अर्ाात 2x + 3y ≤ 120 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा CD पर या उसके निच ेस्थस्थत है। 

iv. x ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुy अक्ष पर और उसके दायी और है। 
v. y ≥ 0 क्षेत्र के नबन्द ुx अक्ष पर और उसके ऊपर है। 
vi. रेिा 2x + y = 60 और 2x + 3y = 120 नबन्द ुP(15, 30) कटती है। 
vii. रेिा x = 20 रेिा AB : 2x + y = 60 और Q(20, 20) कटती है। 

इस प्रकार समस्या का सुसंगत क्षेत्र ODPQR िायाकंकत ककया गया है। 

 
अर्ाात कोिीय नबन्द ुहै D(0, 40), P(15, 30), Q(20, 20) तर्ा R(20, 0) अब इि नबन्दओु पर 
Z का माि निम्न सारिी के अिुसार ज्ञात करेंगे- 

कोनीय तबन्द ु Z संगत मान Z = 7.5x + 5y 
D(0, 40) 200 
P(15, 30) 262.50 (अमिकतम) 
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Q(20, 20) 250 
R(20, 0) 150 

स्पष्ट है अमिकतम लाभ लाभ Rs. 262.50 तब तब होगा यकद 15 खिलौिे A प्रकार के और 30 
खिलौिे B प्रकार के बिाए जाएाँ। 

प्रश्न 5 एक हवाई जहाज अमिकतम 200 याष्टत्रयों को यात्रा करा सकता है। प्रत्येक प्रर्म श्रेिी के 
हटकट पर Rs. 1000 और सस्ते श्रेिी के हटकट पर Rs. 600 का लाभ कमाया जा सकता है। 
एयरलाइि कम से कम 20 सीटें प्रर्म श्रेिी के ललए आरलक्षत करती है। तर्ापप प्रर्म श्रेिी की 
अपेक्षा कम से कम 4 गुिे यात्री सस्ती श्रेिी के हटकट से यात्रा करिे को वरीयता देत ेहैं। ज्ञात 
कीलजए कक प्रत्येक प्रकार के ककतिे-ककति ेहटकट बेचे जाएाँ ताकक लाभ का अमिकतमीकरि हो? 
अमिकतम लाभ ककतिा है? 

उत्तर- माि लीलजए प्रर्म श्रेिी के x यात्री सस्ती श्रेिी के y यात्री यात्रा करते है। 

प्रर्म श्रेिी के एक यात्री से Rs. 1000 का और सस्ती श्रेिी यात्री से Rs. 600 का लाभ होता है। 

उदे्दश्य फलि, Z = 1000x + 600y 

अवरोि है: x ≥ 20, x + y ≥ 200, y ≥ 4x, x, y, ≥ 0 

i. x + y ≤ 200  का क्षेत्र- 

रेिा x + y = 200 नबन्द ु(200, 0), (0, 200) से होकर जाती है। 

x + y ≤ 200 में x = 0, y = 0 रििे पर 0 ≤ 200 जो सत्य है। 

अर्ाात x + y ≤ 200 क्षेत्र नबन्द ुरेिा x + y = 200 पर और उसके निचे है। 

ii. x ≥ 20 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा x = 20 पर और उसके दायी और है। 
iii. y ≥ 4x का क्षते्र- 

रेिा y = 4x, मूल नबन्द ु(0, 0) और B(40, 160) से होकर जाती है। 

y - 4x ≥ 0 में x = 0, y = 40 रििे पर 40 ≥ 0 जो सत्य है। 

अर्ाात y - 4x के क्षते्र नबन्द ुOB पर या उसके है। 
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iv. x ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुy अक्ष पर और उसके दायी और है। 
v. y ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुx अक्ष पर और उसके ऊपर है। 
vi. रेिा x = 20 और y = 4x नबन्द ुC(20, 80) पर कटती है। 
vii. रेिा y = 4x और x + y = 200 नबन्द ुB(40, 160) पर कटती है। 

 
viii. रेिा x = 20 और x + y = 200 नबन्द ुA(20, 180) पर कटती है। 

इस प्रकार समस्या का सुसंगत क्षेत्र ABC है लजसे िायांककत ककया है। 

अर्ाात कोिीय नबन्द ुहै A(20, 180), B(40, 160), तर्ा C(20, 80) अब इि नबन्दओु ंपर Z का 
माि निम्न सारिी के अिुसार ज्ञात करेंग-े 

कोनीय तबन्द ु Z संगत मान Z = 1000x + 600y 
A(20, 180) 128000 
B(40, 160) 136000 (अमिकतम) 
C(20, 80) 68000 
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अतः अमिकतम लाभ Rs. 1,36,000 पािे के ललए 40 यात्री प्रर्म श्रेिी और 160 सस्ती श्रेिी में 
होिे चाहहए। 

प्रश्न 6 दो अन्न भंडारों A और B की भंडारि क्षमता क्रमश: 100 क्तविंटल और 50 क्तविंटल है। उन्हें 
तीि राशि की दकुािों D, E और F पर अन्न उपलब्ध करािा पडता है, लजिकी आवश्यकताएाँ 
क्रमश: 60, 50, और 40 क्तविंटल हैं। भंडारों स ेदकुािों को प्रनत क्तविंटल पररवहि व्यय निम्न सारिी 
के अिुसार है- 

प्रतत ल्शविंटल पररवहन व्यय (रुपयों में) 
को/ से A B 

D 6 4 
E 3 2 
F 2.50 3 

पररवहि व्यय के न्यूितमीकरि के ललए आपूर्तत का पररवहि कैस ेककया जाए? न्यूितम पररवहि 
मूल्य क्या है? 

उत्तर- माि लीलजए भण्डारि A से D दकुाि पर x क्तविंटल भण्डारि और E को y क्तविंटल भेजा 
जाता है। भण्डारि A में कुल 100 क्तविंटल की भण्डारि क्षमता है। 

∵ A से F दकुाि को 100 - (x + y) क्तविंटल भंडार भेजा जाता है। 

∴ D दकुाि में कुल 60 क्तविंटल अन्न भंडार भेजा जा सकता है। तर्ा भंडार B से दकुाि D में 60 
- x भंडार भेजा गया है। 

∴ B से दकुाि E को 50 - y भंडार भेजा गया है। 

चू ाँकक भंडार B में कुल 50 क्तविंटल भंडार क्षमता है। 

अर्ाात B से दकुाि में F में - (60 - x + 50 - y) = x + y - 50 भंडार भेजा गया। 

भंडार A और B में दकुाि, D, E, F को भेजा गे भंडार निम्न प्रकार है- 

दकुान/ भंडार A B 
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D x 60 - x 
E y 50 - y 
F 100 - x - y 50 - (60 - x) - (50 - y) = x + y - 60 

अवरोि है: x ≥ 0, y ≥ 0, 100 – x – y ≥ 0, x + y ≤ 100 

60 – x ≥ 0 या x 60, 50 – y ≥ 0 या y ≥ 60 

x + y – 60 ≥ 0 या x + y ≥ 60 

कुल पररवहि व्यय- 

= 6x + 3y + 2.5 (100 - x - y) + 4(60 - x) + 2(50 - y) + 3(x + y - 60) 

= 6x + 3y + 250 - 2.5y + 240 - 4x + 100 - 2y + 3x + 3y - 180 

= 2.5x + 1.5y + 410 

i. x ≥ 0  क्षेत्र के नबन्द ुy अक्ष पर और उसकी दायी और है। 
ii. y ≥ 0 क्षेत्र के नबन्द ुx अक्ष पर उसके ऊपर है। 
iii. x + y ≥ 100 का क्षेत्र- 

रेिा x + y = 100 नबन्द ु(100, 0) और (0, 100) से होकर जाती है। 

x + y ≥ 100 में x = 0, y = 0 रििे पर 0 ≥ 100 जो सत्य है। 

अर्ाात x + y ≤ 100 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा x + y = 100 या उसके निच ेहै। 

iv. x ≤ 60 का क्षेत्र x = 60 पर और इसके बायी ंऔर है। 
v. x ≤ 50 के क्षेत्र नबन्द ुy = 50 पर और उसके निचे है। 
vi. x + y ≥ 60 का क्षेत्र- 

रेिा x + y = 60 नबन्द ु(60, 0), (0, 60) से होकर जाती है। 

x + y ≥ 60 में x = 0, y = 0 रििे पर 0 ≥ 60 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात x + y ≥ 60 के क्षेत्र नबन्द ुx + y = 60 पर और उसके ऊपर है। 
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इस प्रकार इस समस्या का सुसंगत क्षते्र ABCD है। 

 
a. रेिा y = 50 और x + y = 60 नबन्द ुA(10, 50) पर कटती है। 
b. रेिा x + y = 100 और y = 50 नबन्द ुB(50, 50) पर कटती है। 
c. रेिा x + y = 100 और x = 60 नबन्द ुC(60, 40) पर कटती है। 
d. रेिा x = 60 और x + y = 60 नबन्द ुD(60, 0) पर कटती है। 

अर्ाात कोिीय नबन्द ुहै A(10, 50), B(50, 50), C(60, 40) तर्ा D(60, 0) अब इि नबन्दओु 
पर Z का माि निम्नांककत सारिी के अिसुार ज्ञात करेंगे- 

कोनीय तबन्द ु Z का संगत मान Z = 2.5x + 1.5y + 410 
A(10, 50) 510 (न्यूितम) 
B(50, 50) 610 
C(60, 40) 620 
D(60, 0) 560 

Z का न्यूितम माि है Rs. 100 जब भंडार A से दकुाि D पर 10 क्तविंटल और दकुाि E को 50 
क्तविंटल भंडार भेजा गया। 
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अतः भंडार A से दकुाि D, E, F को क्रमशः 10, 50, 40 क्तविंटल और भंडार B से दकुाि D, E, F 
को क्रमशः 50, 0, 0 क्तविंटल भंडार भेजि ेस ेन्यूितम पररवहि व्यय Rs. 510 होगा। 

प्रश्न 7 एक तेल कारिािे में दो कडपो A तर्ा B हैं, लजिकी क्षमताएाँ क्रमश: 7000 ललटर और 4000 
ललटर की हैं। कारिाि ेद्वारा तीि पेटर ोल पंपों D, E और F के ललए आपूर्तत करिी है, लजिकी 
आवश्यकताएाँ क्रमशः 4500 ललटर, 3000 ललटर और 3500 ललटर की है। कडपो से पेटर ोल पंपों की 
दूररया ाँ (km में) निम्नाकंकत सारिी के अिुसार है: 

दरूरया ँ(km में) 
को/ से A B 

D 7 3 
E 6 4 
F 3 2 

यह मािते हुए कक पररवहि व्यय प्रनत 10 ललटर पर प्रनत ककलोमीटर 1 रुपया है, ज्ञात कीलजए कक 
कैसी आपूर्तत योजिा अपिाई जाए, लजससे पररवहि व्यय का न्यिूतमीकरि हो जाए? न्यूितम 
व्यय क्या है? 

उत्तर- माि लीलजय ेकडपो A से D पेटर ोल पम्प के x लीटर और E पम्प के y लीटर तेल की आपूर्तत 
होती है। 

कडपो A की कुल क्षमता 7000 लीटर है। 

अत: C A पेटर ोल पम्प F के 7000 - (x + y) लीटर तेल की आपूर्तत करता है। 

अर्ाात 7000−(x+y)≥0 अर्ाात x+y≤7000 

पेटर ोल पम्प D की मा ाँग 4500 लीटर तेल की है। 

∴ कडपो B स े4500 - x लोटर तेल की आपूर्तत होतीf है। 

अर्ाात 4500=x≥0 या x≤4500 

पेटर ोल पम्प E को 3000 लीटर तेल की आवश्यकता है। 
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∴ कडपो B पेटर ोल पम्प E को 3000 - y लीटर तेल आपूर्तत करता है। 

अर्ाात 3000−y≥0 या y≤3000 

पेटर ोल पम्प F को 3500 लीटर तेल की आवश्यकता है। 

∴ F को कडपो B पेटर ोल पम्प F को 3500 - (7000 - x - y) 

= -3500 + x + y लीटर की आपूर्तत होती है। 

अर्ाात =−3500+x+y≥0 या x+y≥3500 

∴ इस समस्या में अवरोि निम्न प्रकार है- 

x+y≤7000,x≤4500,y≤3000,x+y≥3500,x,y≥0 

पररवहि व्यय प्रनत 10 लीटर प्रनत ककलोमीटर Rs. 1 है। 

अर्ाात पररवहि व्यय प्रनत लीटर प्रनत ककलोमीटर Rs. 0.1 है। 

पररवहि व्यय जािि ेके ललए निम्न सारिी की सहायता लेि ेपर 

पेटर ोल पम्प डडपो 
व्यय प्रतत लीटर (रूपये में) आपूर्तत (लीटर में) 

A B A B 
D   0.7 0.3 x 45 - x 
E   0.6 0.4 y 3000 - y 
F   0.3 0.2 7000 - x - y x + y - 3500 

पररवहि व्यय- 

Z = 0.7x + 0.6y + 0.3(7000 - x - y) + 0.3(4500 - x) + 0.4(3000 - y) + 0.2(x + y 
- 3500) 

= 0.3x + 0.1y + 3950 

अब उदे्दश्य फलि Z का न्यूितमीकरि करिा है- 

i. x + y ≤ 7000  का क्षेत्र- 
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रेिा x + y = 7000, नबन्द ुA(7000, 0) B(0, 7000) से हो जाती है। 

x + y ≥ 7000 में x = 0, y = 0 रििे पर 0 ≤ 7000 जो सत्य है। 

अर्ाात x + y ≤ 7000 रेिा x + y 7000 पर और उसके िीचे का क्षेत्र है। 

ii. x ≤ 4500 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा x = 4500 पर और उसके िीचे का क्षेत्र है। 
iii. y ≤ 3000 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा y = 3000 पर और उसके निच ेहै। 
iv. x + y ≤ 3500 का क्षेत्र- 

रेिा x + y = 3500, नबन्द ु(3500, 0) B(0, 3500) से हो जाती है। 

x + y ≤ 3500 में x = 0, y = 0 रििे पर 0≥3500 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात x + y ≥ 3000 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा x + y = 3500 पर है या उसके ऊपर है। 

v. x ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुy अक्ष पर है और उसके उपर है। 
vi. x ≥ 0 के क्षेत्र नबिंद ुx अक्ष पर है और उसके ऊपर है। 
vii. x + y = 3500 रेिा x = 4500 और y = 3000 से क्रमशः B(3500, 0) और A(500, 

3000) पर ममलती है। 
viii. x + y = 7000 रेिा x = 4500 और y = 3000 से क्रमसः C(4500, 2500) और D(4000, 

3000) ममलती है। 
ix. रेिा x = 4500, x अक्ष पर E(4500, 0) पर ममलती है। 

इस प्रकार समस्या का सुसंगत क्षेत्र ABECD है। 
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अर्ाात कोिीय नबन्द ुहै A(500, 3000), B(3500, 0), E(4500, 0), C(4500, 2500) तर्ा 
D(4000, 3000) अब इि नबन्दओु ंपर Z का माि निम्न सारिी के अिुसार ज्ञात करेंगे- 

कोनीय तबन्द ु Z का संगत मान Z = 0.3x + 0.1y + 3950 
A(500, 3000) 4400 (न्यूितम) 
B(3500, 0) 5000 
E(4500, 0) 53000 

C(4500, 2500) 5550 
D(4000, 3000) 5450 

अतः पररवहि व्यय Rs. 4400 न्यूितम है कडपो A पेटर ोल पम्प D, E, F को क्रमशः 500, 3000, 
3500 लीटर तेल की आपूर्तत करे और कडपो B पेटर ोल पम्प D, E, F को 4000, 0, 0 लीटर तेल की 
सप्लाई करे। 

प्रश्न 8 एक फल उत्पादक अपिे बाग में दो प्रकार के िादों P ब्ाडं और Q ब्ांड का उपयोग कर 
सकता है। ममश्रि के प्रत्येक र्ैल ेमें िाइटर ोजि, फास्फोररक अम्ल, पोटाश और क्लोरीि की मात्रा 
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(ककग्रा में) सारिी में कदया गया है। परीक्षि संकेत देते है कक बाग को कम से कम 250 ककग्रा 
फास्फोररक अम्ल, कम से कम 270 ककग्रा पोटाश और क्लोरीि की अमिक से अमिक 310 ककग्रा 
की आवश्यकता है। 

यकद उत्पादक बाग के ललए ममलाई जािे वाली िाइटर ोजि की मात्रा का न्यूितमीकरि करिा चाहता 
है तर्ा, प्रत्येक ममश्रि के ककतिे र्ैलों का उपयोग होिा चाहहए? ममलाई जािे वाली िाइटर ोजि की 
निम्नतम मात्रा क्या है? यह मािते हुए कक पररवहि व्यय प्रनत 10 ललटर पर प्रनत ककलोमीटर 1 
रुपया है, ज्ञात कीलजए कक कैसी आपूर्तत योजिा अपिाई जाए, लजससे पररवहि व्यय का 
न्यूितमीकरि हो जाए? न्यूितम व्यय क्या है? 

डकलोग्राम प्रतत र्ैला 
  ब्ांड P ब्ांड Q 

िाइटर ोज़ि 3 3.5 
फास्फोररक अम्ल 1 2 

पोटाश 3 1.5 
क्लोरीि 1.5 2 

उत्तर- मािा कक ब्ाडं P के x र्ैल ेऔर ब्ांड Q के y र्ैले ममलाए जाते है। 

इि र्ैलो में िाइटर ोजि मात्रा = 3x + 3.5y 

∴ उदे्दश्य फलि Z = 3x + 3.5y का माि न्यूितम करिा है। 

ममश्रि में फास्फोररक अम्ल मात्रा = (x + 2y) ककग्रा. 

या x + 2y ≥ 240 

ममश्रि में पोटेश मात्रा = 3x + 1.5y 

या 1.5x + 1.5y ≤ 270 

ममश्रि में क्लोरीि मात्रा = 1.5x + 2y 

या 1.5x + 2y ≤ 310 
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समस्या में अवरोि इस प्रकार है- 

x + 2y ≥ 240,3 x + 1.5y ≥ 270, 

1.5x + 2y ≥ 310, x, y ≥ 0 

 
i. x + 2y ≥ 240 का क्षेत्र- 

रेिा x + 2y = 240 नबन्द ुA(240, 0), B(0, 120) से होकर जाती है। 

x + 2y ≥ 270 में x = 0, y = 0 रििे पर 0 ≥ 240 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात x + 2y ≥ 240 के क्षेत्र नबन्द ुAB पर और उसके ऊपर है। 

ii. 3x + 1.5y ≤ 270 का क्षेत्र- 

रेिा 3x + 1.5y = 270 नबिंद ुC(90, 0) और D(0, 180) से होकर जाती है। 

3x + 1.5y ≥ 270 में x = 0, y = 0 रििे पर 0 ≥ 270 जो सत्य िही ंहै। 

अर्ाात 3x + 1.5y ≥ 270 के क्षेत्र नबन्द ुCD पर या उसके ऊपर है। 
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iii. 1.5x + 2y ≥ 310 का क्षेत्र- 

रेिा 1.5x + 2y = 310 नबिंद ुE (206
2

3
, 0) और F(0, 155) से होकर जाती है। 

1.5x + 2y ≥ 310 में x = 0, y = 0 रििे पर 0 ≥ 310 जो सत्य है। 

अर्ाात 1.5x + 2y ≤ 310 के क्षेत्र नबन्द ुEF पर पर या उसके िीचे है। 

iv. x ≥ 0के क्षेत्र नबन्द ुरेिा y अक्ष पर उसके दायी और है। 
v. y ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुरेिा x पर उसके ऊपर है। 
vi. x + 2y = 240 और 3x + 1.5y = 270 नबन्द ुQ(40, 100) पर ममलती है। 
vii. x + 2y = 240 तर्ा 1.5x + 2y = 310 नबन्द ुR(140, 50) पर ममलती है। 
viii. 3x + 1.5y = 270 और 1.5x + 2y = 310 नबन्द ुP(20, 140) पर ममलती है। 

इस प्रकार समस्या का सुसंगत क्षेत्र PQR है। 

अर्ाात कोिीय नबन्द ुहै P(20, 140), Q(40, 100) तर्ा R(140, 50) अब इि नबन्दओु ंपर Z का 
माि निम्न सारिी के अिुसार ज्ञात करेंग-े 

कोनीय तबन्द ु Z का संगत मान Z = 3x + 3.5y 
P(20, 140) 550 
Q(40, 100) 470 (न्यूितम) 
R(140, 50) 595 

अतः P प्रकार के 40 र्ैल ेऔर Q प्रकार के 100 र्ैले पर Z का माि न्यूितम है। 

िाइटर ोजि की न्यिूतम मात्रा 470 ककग्रा है। 

प्रश्न 9 यकद उत्पादक बाग में ममलाई जािे वाली िाइटर ोजि की मात्रा का अमिकतमीकरि चाहता 
है तो ममश्रि के ककति ेर्ैलों को ममलाया जािा चाहहए? ममलाई जािे वाली िाइटर ोजि की 
अमिकतम मात्रा क्या है? 

डकलोग्राम प्रतत र्ैला 
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  ब्ांड P ब्ांड Q 
िाइटर ोज़ि 3 3.5 

फास्फोररक अम्ल 1 2 
पोटाश 3 1.5 
क्लोरीि 1.5 2 

उत्तर- हम पाते है कक नबन्द ुR(140, 50) पर Z अमिकतम है। 

अतः P प्रकार 140 र्ैल ेऔर Q प्रकार के 50 र्ैल ेपर Z का माि अमिकतम है। 

िाइटर ोजि की अमिकतम मात्रा 595 है। 

प्रश्न 10 एक खिलौिा कंपिी, A और B दो प्रकार की गुकडयों का निमााि करती है। मार्ककट परीक्षिों 
तर्ा उपलब्ध संसाििों से संकेत ममलता है कक सस्थिललत उत्पादि स्तर प्रनत सप्ताह 1200 गुकडयों 
से अमिक िही ंहोिा चाहहए और B प्रकार की गुकडयों की अमिक से अमिक मा ाँग A प्रकार की गुकडयों 
की आिी है। इसके अनतररक्त A प्रकार की गुकडयों का उत्पादि स्तर दूसरे प्रकार की गुकडयों के 
उत्पादि स्तर के तीि गुिे से 600 िग अमिक है। यकद कंपिी A और B प्रत्येक गुकडया पर क्रमश: 
Rs. 12 और Rs. 16 का लाभ कमाती है, लाभ का अमिकतमीकरि करिे के ललए प्रत्येक के ककति े
िगों का साप्ताहहक उत्पादि करिा चाहहए। 

उत्तर- माि लीलजय ेकम्पिी A प्रकार की x तर्ा B प्रकार की y गुकडयो का उत्पादि करती है। 

कम्पिी को A प्रकार की गुपढ़यो पर Rs. 12 और B प्रकार की गकुडया पर Rs. 16 का लाभ होता 
है। 

कुल लाभ = 12x + 16y 

उदे्दश्य फलि Z = 12x + 16y 

दोिों प्रकार की गुकडयो का अमिकतम उत्पादि = 1200 

∴ x + y ≤ 1200 ...(i)  

A प्रकार की गुकडयो का उत्पादि B प्रकार की गुकडया 3 गुिे अमिक 600 गुकडया अमिक है। 
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या x − 3y ≤ 600 ...(ii) 

B प्रकार की गकुडयो की मा ाँग अमिक-से-अमिक A प्रकार की गुकडयो से आिी है। 

या y ≥ x
2
 ...(iii) 

इस प्रकार ये अवरोि है- 

x + y ≤ 1200, x − 3y ≤ 600, 

= y ≥ x
2
, x, y ≥ 0 

i. x + y ≤ 1200 का क्षेत्र- 

रेिा x + y = 1200 नबन्द ुA(1200, 0) और B(0, 1200) से होकर जाती है। 

x + y ≤ 1200 में x = 0, y = 0 रििे पर 0 ≤ 1200 जो सत्य है। 

अर्ाात x + y ≤ 1200 क्षेत्र नबन्द ुAB पर और उसके िीचे है। 

ii. x - 3y ≤ 600 का क्षेत्र- 

रेिा x - 3y = 600 नबन्द ुC(600, 0), D(0, - 200) से होकर जाती है। 

x - 3y ≤ 600 में x = 0, y = 0 रििे पर 0 ≤ 600 जो सत्य है। 

अर्ाात x + 3y ≤ 600 रेिा CD पर और मूल नबन्द ुकी और है अर्ाात CD के ऊपर है। 

iii. y ≥ x

2
 या x - 2y ≥ 0 का क्षेत्र- 

रेिा x - 2y = 0 मूल नबन्द ुO और P(800, 400) से होकर जाती है। 

x − 2y ≥ 0 में x = 200, y = 0 रििे पर 200 ≥ 0 जो सत्य है। 

अर्ाात x − 2y ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुOP पर और नबन्द ु(200, 0) को और है। 

या इसका क्षेत्र OP के िीचे है। 

iv. x ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुy अक्ष पर और उसके दायी और है। 
v. y ≥ 0 के क्षेत्र नबन्द ुx और उसके ऊपर है। 
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vi. रेिा x + y = 1200 और x = 2y नबन्द ुP(800, 400) पर ममलती है। 
vii. रेिा x - 3y = 600 और x + y = 1200 नबन्द ुQ(1050, 150) पर ममलती है। 

इस प्रकार समस्या का सुसंगत क्षेत्र OPQC िायाकंकत है। 

 
अर्ाात कोिीय नबन्द ुहै P(800, 400), Q(1050, 150) तर्ा C(600, 0) अब इि नबन्दओु ंपर Z 
का माि निम्न सारिी के अिुसार ज्ञात करेंग-े 

कोनीय तबन्द ु Z का संगत मान Z = 12x + 16y 
P(800, 400) 16000 अमिकतम 

Q(1050, 150) 15000 
C(600, 0) 7200 

अमिकतम लाभ Rs. 16000 जो x = 800, y = 400 पर होता है। 

अतः अमिकतम लाभ Rs. 16000 पािे के ललए A प्रकार को 800 और B प्रकार की 400 गुकडयो 
का उत्पादि करिा चाहहए। 
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